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APRESENTACAO DO CURSO

Ol3, pessoal! Tudo bem?

E com grande satisfacdo damos inicio ao nosso Curso de Matematica Financeira e Estatistica para o cargo
de Agente Técnico - Administrador e Economista (MP-AM).

Os professores Djefferson Maranhao e Vinicius Veleda ficardo responsaveis pelo Livro Digital, enquanto o
professor Brunno Lima ira elaborar as videoaulas.

Antes de continuarmos, vamos apresentar os professores do material escrito:

Djefferson Maranhao: Ol3, amigos do Estratégia Concursos, tudo bem? Meu nome é Djefferson Maranhao,
professor de Estatistica do Estratégia Concursos. Sou Graduado em Ciéncia da Computacao pela Universidade
Federal do Maranhdo (UFMA). Desde 2015, sou Auditor da Controladoria Geral do Estado do Maranhdo (2015
- 52 Jugar). Antes, porém, exerci os cargos de Analista de Sistemas na UFMA (2010 - 12 lugar) e no TJ-MA (2011
- 12 Jugar). Ja estive na posi¢do de vocés e sei o quanto a vida de um concurseiro é um tanto atribulada! Sdo
varios assuntos para se dominar em um curto espaco de tempo. Por isso, contem comigo para auxilid-los nessa
jornada rumo a aprovacdo. Um grande abraco.

Vinicius Veleda: Ol3, caros alunos! Sou Auditor Fiscal do Estado do Rio Grande do Sul. Professor de Matematica
e Matematica Financeira do Estratégia Concursos. Aprovado nos Concursos de Auditor Fiscal da Secretaria da
Fazenda dos Estados do Rio Grande do Sul (SEFAZ RS - 2019), Santa Catarina (SEFAZ SC - 2018) e Goias (SEFAZ
GO - 2018). Formado em Engenharia de Petrdleo pela Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ) com
graduacdo sanduiche em Engenharia Geoldgica pela Universidade Politécnica de Madrid (UPM). Pela UFRJ, fui
campedo sulamericano do Petrobowl! (Buenos Aires) e, posteriormente, Campedo Mundial (Dubai). Cursei meu
ensino médio na Escola Preparatdria de Cadetes do Exército (EsPCEx). Contem comigo nessa trajetoria!

O material escrito em PDF estd sendo construido para ser sua fonte autossuficiente de estudos. Isso significa
que o livro digital sera completo e voltado para o seu edital, justamente para que vocé nado perca o seu
precioso tempo "cacando por ai" o conteudo que sera cobrado na sua prova. Ademais, sempre que

necessario, vocé podera fazer perguntas sobre as aulas no forum de duvidas.

Bons estudos!

Vejamos como sera o Cronograma do nosso Curso:

AULAS TOPICOS ABORDADOS DATA

Aula 00 Juros Simples 06/07/2021
Aula 01 Juros Compostos 12/07/2021
Aula 02 Taxa de Juros 18/07/2021
Aula 03 Operagdo de Descontos 24/07/2021
Aula 04 Equivaléncia de capitais 30/07/2021
Aula 05 Andlise de investimentos 06/08/2021
Aula 06 Sistemas de Amortiza¢do 12/08/2021
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Aula 07 Apresentacdo de dados 18/08/2021
Aula 08 Medidas de posicdo: Médias 24/08/2021
Aula 09 Medidas de posi¢cdo: Moda 30/08/2021
Aula 10 Medidas de Variabilidade ou Dispersdo 06/09/2021
Aula 11 Correlacdo e Regressdo Linear 12/09/2021
Aula 12 Numeros indices 18/09/2021

Antes de iniciarmos 0 nosso curso, vamos a alguns AVISOS IMPORTANTES:

1) Com o objetivo de otimizar os seus estudos, vocé encontrard, em nossa plataforma (Area do
aluno), alguns recursos que irdo auxiliar bastante a sua aprendizagem, tais como “Resumos”, “Slides” e
“Mapas Mentais” dos conteldos mais importantes desse curso. Essas ferramentas de aprendizagem irdo te
auxiliar a perceber aqueles tépicos da matéria que vocé precisa dominar, que vocé nao pode ir para a prova
sem ler.

2) Em nossa Plataforma, procure pela Trilha Estratégica e Monitoria da sua respectiva area/concurso
alvo. A Trilha Estratégica é elaborada pela nossa equipe do Coaching. Ela ira te indicar qual é exatamente o
melhor caminho a ser seguido em seus estudos e vai te ajudar a responder as seguintes perguntas:

- Qual a melhor ordem para estudar as aulas? Quais sdao os assuntos mais importantes?
- Qual a melhor ordem de estudo das diferentes matérias? Por onde eu come¢o?

- “Estou sem tempo e o concurso estd proximo!” Posso estudar apenas algumas partes do curso? O
que priorizar?

- O que fazer a cada sessdo de estudo? Quais assuntos revisar e quando devo revisa-los?
- A quais questdes deve ser dada prioridade? Quais simulados devo resolver?

3) Procure, nas instrucdes iniciais da “Monitoria”, pelo Link da nossa “Comunidade de Alunos” no
Telegram da sua area / concurso alvo. Essa comunidade é exclusiva para os nossos assinantes e serd utilizada
para orienta-los melhor sobre a utilizacdao da nossa Trilha Estratégica. As melhores duvidas apresentadas nas
transmissdes da “Monitoria” também serdo respondidas na nossa Comunidade de Alunos do Telegram.

(*) O Telegram foi escolhido por ser a Unica plataforma que preserva a intimidade dos assinantes e que, além
disso, tem recursos tecnoldgicos compativeis com os objetivos da nossa Comunidade de Alunos.

Observagdo importante: este curso é protegido por direitos autorais (copyright), nos termos da Lei
9.610/98, que altera, atualiza e consolida a legislacdo sobre direitos autorais e da outras providéncias.
Grupos de rateio e pirataria sdo clandestinos, violam a lei e prejudicam os professores que elaboram os
cursos. Valorize o trabalho de nossa equipe adquirindo os cursos honestamente através do site Estratégia
Concursos ;-)

Dito tudo isso, ja podemos partir para a nossa aula 00! Todos preparados?

.a-”’fﬂf
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ELEMENTOS DE UMA OPERACAO DE JUROS

Para entendermos os Elementos de uma Operagao de Juros em matemadtica financeira vamos pensar em
uma situacdo cotidiana.

Imagine que vocé tenha um dinheiro guardado e queira aplicar esse Capital em um investimento. Ou entao,
vocé esteja passando por uma dificuldade financeira e planeje tomar um financiamento para quitar suas
dividas.

Algumas perguntas vocé tera de fazer para estudar se ird ou ndo proceder com a operacao.

Primeiro, logicamente, é saber o quanto estara disposto a investir (ou que ird tomar emprestado). Qual sera
o Capital investido/financiado?

Posteriormente, vocé deve se perguntar qual a Taxa de Juros desta operacdo? E o Tempo que o Capital ficara
investido/financiado? Quanto ganharei/pagarei de Juros? E, por fim, qual serd o Montante desta operag¢do?

Esses sdo os elementos que iremos trabalhar nas Operagdes de Juros.

Capital (C)

Juraos ()
Elementos de uma Operacdo de Juros | raxade juros (i)

Tempo (t)

Montante (M)

Para entender melhor cada um desses conceitos, nada melhor que os definir, ndo € mesmo?

1 - Capital (C)

Continuando na nossa linha de raciocinio, o Capital é o valor inicial que serd aplicado (no caso de um
investimento, por exemplo) ou que serd tomado emprestado (em um financiamento). Isto é, o Capital é o
valor inicial ("data zero") de uma operagao financeira.

______________________________________________________________________________________________
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Outras notacdes que expressam o Capital Inicial sdo: Valor Atual, Principal, Valor Presente, Montante Inicial,
etc.

2 - Juros (J)

E a remuneragdo obtida pelo uso do Capital em um intervalo de tempo.

No caso de um investimento, é o quanto se ganha com a aplicacdo. Ja em um financiamento, é o quanto se
paga pelo valor tomado emprestado.

Em termos matematicos, Juro é definido pela diferenca do Montante da operacdo menos o Capital inicial.

___________________________________________________________________

Juros = Montante — Capital - J=M-C

pmm———————
o

3 —Taxa de Juros (i)

A Taxa de Juros é um coeficiente que define o valor do Capital por unidade de tempo. Por exemplo, a Taxa
de Juros pode ser didria, mensal, semestral, anual, etc.

Exemplos: i =5%aomés ; i =7%aoano ; i=13% ao semestre ; etc

Obs: Nas formulas de Matematica Financeira, a Taxa de Juros é sempre utilizada na forma unitdria. Entdo,
por exemplo, uma taxa de 7,5% ao més é expressa da seguinte forma:

7,5
1 = 0 2 ] =
i=75%aomés — i 100 ou 0,075

Lembrando as aulas de matematica basica, para passar da forma percentual para forma unitaria dividimos
por 100, ou, andamos com a virgula duas "casas" para a esquerda.

4 - Tempo (1)

Na matemaética financeira, tempo é o nimero de periodos em que se desdobra a operac3o. E o periodo que
o Capital ficara aplicado em um investimento, por exemplo.
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5 - Montante (M)

E o valor final resultante de uma operag3o financeira.

Em termos matematicos, é o Capital Inicial somado aos Juros, isto é, em um investimento, por exemplo, é o
valor que foi aplicado inicialmente mais os Juros recebidos pela aplicacao.

Outras notacdes que expressam o Montante sdo: Valor Futuro, Valor Final, Montante Final, etc.
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Vejamos como essas defini¢cdes foram cobradas.

HORA DE

PRATICAR!

(GASBRASILIANO - 2017) A diferenga entre o Montante e o Capital investido chama-se?

a) Juros

b) Capital Inicial

c) Valor Futuro

d) Valor Presente

Comentarios:
Observe que a questdo aborda de maneira bem direta o conceito de Juros que acabamos de estudar. Nao
se olvide dos conceitos iniciais de matematica financeira. Eles serdo os alicerces de toda a matéria que vira

pela frente.

Em termos matematicos, Juro é definido pela diferenca do Montante da operacdo menos o Capital inicial.

Juros = Montante — Capital

Gabarito: Alternativa A

(Pref. Novo Hamburgo - 2020) O Banco Central do Brasil define empréstimo como sendo um contrato entre
o cliente e a instituicdo financeira pelo qual ele recebe uma quantia que devera ser devolvida ao banco
em prazo determinado, acrescida dos Juros acertados. Os recursos obtidos no empréstimo nao tém

6
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destina¢do especifica. Sendo assim, suponha um empréstimo de RS 2.500,00 a ser resgatado por R$
3.000,00 no final de um més, nesse caso, os Juros resultantes dessa operagao serao de:

a) R$5.500,00
b) R$1.500,00
c) R$500,00

d) R$2.500,00
e) R$5.000,00

Comentarios:

Em termos matematicos, Juro é definido pela diferenca do Montante da operacdo menos o Capital inicial.

Juros = Montante — Capital
J=M-C

J =3.000 — 2500 — @

Gabarito: Alternativa C

(CM Taquaritinga - 2019 - Adaptada) Leia as afirmativas a seguir:

I. O conceito de Capital, em matematica financeira, refere-se a quantia em dinheiro na "data zero",
ou seja, no inicio da aplicagao. Pode ser o dinheiro investido em uma atividade econ6mica, o valor
financiado de um bem ou de um empréstimo tomado, por exemplo.

Il. Emgeral, os Juros referem-se a remuneragao cobrada pelo empréstimo de dinheiro (ou outro item).

Marque a alternativa CORRETA:

a) As duas afirmativas sao falsas.

b) A afirmativa | é verdadeira e a ll é falsa.
c) A afirmativa | é falsa e a Il é verdadeira.
d) As duas afirmativas sdo verdadeiras.

Comentarios:
Vamos analisar os itens separadamente:

I. O conceito de Capital, em matemadtica financeira, refere-se a quantia em dinheiro na "data zero", ou
seja, no inicio da aplicagdo. Pode ser o dinheiro investido em uma atividade econémica, o valor
financiado de um bem ou de um empréstimo tomado, por exemplo.
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CERTO. Definicdo precisa acerca do conceito de Capital. Como vimos, o Capital é o valor inicial que sera
aplicado (no caso de um investimento, por exemplo) ou que serd tomado emprestado (em um
financiamento). Isto é, o Capital é o valor inicial (data zero) de uma operacgao financeira.

Il.  Em geral, os Juros referem-se a remuneracdo cobrada pelo empréstimo de dinheiro (ou outro item).

CERTO. Pela definicdo, os Juros referem-se a remuneracdo obtida pelo uso do Capital em um intervalo de
tempo. Logo, item correto!

Gabarito: Alternativa D

(CM Taquaritinga - 2019) Leia as afirmativas a seguir:

I. A Taxa de Juros é o coeficiente resultante da razdo entre os Juros e o Capital. Cada Taxa de Juros
esta relacionada a um periodo a que ela se refere. Assim, as taxas de Juros devem estar de acordo
como prazo do investimento, por exemplo.

Il. O conceito de Juros, em matematica financeira, define a quantia total obtida ao final de uma
aplicacao financeira. Ou seja, matematicamente, os Juros podem ser representados como a soma
entre o Montante inicialmente investido e a deprecia¢ao do Capital inicial do investidor.

Marque a alternativa CORRETA:

a) As duas afirmativas sdo falsas.

b) A afirmativa | é verdadeira e a ll é falsa.
c) Aafirmativa | é falsa e a Il é verdadeira.
d) As duas afirmativas sao verdadeiras.

Comentarios:
Vamos analisar os itens separadamente:

I. A Taxa de Juros é o coeficiente resultante da razdo entre os Juros e o Capital. Cada Taxa de Juros estd
relacionada a um periodo a que ela se refere. Assim, as taxas de Juros devem estar de acordo como
prazo do investimento, por exemplo.

CERTO. A Taxa de Juros é um coeficiente que define o valor do Capital por unidade de tempo, ou seja, cada
Taxa esta relacionada a um periodo a que ela se refere.

Veremos mais a frente na aula que as Taxas de Juros deverao obrigatoriamente estar de acordo com o prazo
do investimento. Por exemplo, se a aplicacdo ocorre em um periodo de 6 meses, a taxa devera ser mensal.
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Il. O conceito de Juros, em matemdtica financeira, define a quantia total obtida ao final de uma
aplicagdo financeira. Ou seja, matematicamente, os Juros podem ser representados como a soma
entre o Montante inicialmente investido e a deprecia¢éo do Capital inicial do investidor.

ERRADO. A quantia total obtida ao final de uma aplicacdo financeira é denominada: Montante.

Montante é o valor final resultante de uma operacao financeira. Em termos matematicos, é o Capital Inicial
somado aos Juros.

Gabarito: Alternativa B

REGIMES DE CAPITALIZAGAO — ASPECTOS CONCEITUAIS

Regime de Capitalizacdo ¢ um modelo de aplicagdo financeira em que se analisa o crescimento do Capital
de acordo com o tempo.

Pode ser dividido em dois: Regime de Capitalizagao Simples e Regime de Capitalizagdo Composta.

Iremos ver agora aspectos conceituais de cada um dos Regimes e em seguida faremos uma relagao conceitual
entre eles (tema bastante cobrado em prova).

Regime de Capitalizacao Simples - Conceitos

No Regime de Capitalizacdo Simples, os Juros de cada periodo sdao os mesmos, pois esses sdo SEMPRE
calculados aplicando uma porcentagem (taxa de juros) sobre o Capital Inicial.

Suponha que vocé tenha um Capital de R$ 1.000,00 e decida aplicar por 5 meses em um investimento que
renda 10% ao més.

No Regime de Juros Simples, os Juros sdo SEMPRE os mesmos em todos os periodos (pois sdo calculados
sobre o Capital Inicial) e serdo iguais a:

10
Juros 100 1.000 - Juros =100

Construindo uma tabela para melhor visualizacdo teremos:

a MP-AM (Agente Técnico -Administrador e Economista) Matematica Financ e Estatistica 2021 (Pré-Edi
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00 (Prof. Vinicius Veleda)

Periodo Juros Montante = C + ]
1 J=0,1x%x1.000=100 1.000 + 100 = 1.100
2 J=0,1x1.000 =100 1.100 + 100 = 1.200
3 J=0,1x1.000 =100 1.200 + 100 = 1.300
4 J=0,1x1.000 =100 1.300 + 100 = 1.400
5 J=0,1x1.000=100 1.400 + 100 = 1.500

Em Juros Simples, a sequéncia formada pelos valores dos Montantes em cada periodo é caracterizada por
uma PROGRESSAO ARITMETICA CRESCENTE onde a razdo é sempre igual ao valor dos Juros.

Perceba, na tabela acima, que para calcular o Montante do periodo seguinte somamos os Juros (que sdo
constantes) ao Montante do periodo anterior.

Ao representarmos graficamente o Montante de uma aplicagdo em Juros Simples, estaremos representando
o grafico de uma FUNCAO DO PRIMEIRO GRAU, isto é, uma reta.

Observe, em nosso exemplo acima, que o Montante da aplicagdo apresenta um crescimento linear constante
(cresce 100 em cada periodo), caracteristica basica de uma fung¢do do primeiro grau.

Montante

tempo

Regime de Capitalizacao Composta - Conceitos

No calculo dos Juros Compostos, os rendimentos em cada periodo sdao incorporados ao Capital, de forma
que os Juros, ao final do periodo seguinte, incidem NAO SO sobre o Capital Inicial, MAS TAMBEM sobre os
Juros anteriores que foram incorporados ao Capital (e assim Capitalizados).

10
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Utilizaremos o mesmo exemplo dos Juros Simples para comecarmos a notar as diferencgas entre os regimes.
Suponha que vocé tenha um Capital de R$ 1.000,00 e decida aplicar por 5 meses em um investimento que
renda 10% (0,1) ao més (em regime de Juros compostos).

Periodo Juros Montante = C + ]
1 J=0,1x1.000=100 1.000 + 100 = 1.100
2 J=01x1.100 =110 1.100 + 110 = 1.210
3 J=01x1.210 =121 1.210+ 121 =1.331
4 J=0,1x1.331=133,10 1.331 4+ 133,10 = 1.464,10
5 J=0,1x%x1464,10 = 146,41 | 1.464,10 + 146,41 = 1.610,51

Note que, para calcular os Juros do periodo, foi necessario incorporar os Juros do periodo anterior ao
Capital, isto &, foi necessario CAPITALIZAR os Juros.

Em Juros Compostos, a sequéncia formada pelos valores dos Montantes em cada periodo é caracterizada
por uma PROGRESSAO GEOMETRICA CRESCENTE onde a razdo é sempre igual a:

q=1+1i

Ao representarmos graficamente o Montante de uma aplicagdo em Juros Compostos, estaremos
representando o grafico de uma FUNCAO EXPONENCIAL.

Observe, em nosso exemplo acima, que o Montante da aplicagdo apresenta um crescimento exponencial,
onde o Montante do periodo seguinte é calculado pela multiplicacdo do Montante do periodo anterior vezes
a razao.

Graficamente teremos:
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Montante

tempo

ESQUEMATIZANDO

Regimes de Capitalizacao (Aspectos Conceituais)

Capitalizacdo Simples Capitalizacdo Composta

Os Juros de cada periodo séo iguais Os Juros sdo diferentes em cada periodo

Os Juros sdo SEMPRE calculados em cima |  Os Juros sdo calculados em cima do Capital

do Capital Inical Inicial mais os Juros dos periodos anteriores
Os Juros nio sio Capitalizados Os Juros sio Capitalizados
Valores dos Montantes — P.A. Valores dos Montantes — P.G.
razio = Juros razio=1+1
Grafico — funcio do primeiro grau Grafico — funcéo exponencial
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Relagao Conceitual: Montante Simples x Montante Composto

Uma vez estudado cada Regime separadamente, vamos estabelecer a relagao dos Montantes em regime de
Capitalizacao Simples e em regime de Capitalizacdo Composta. As questdes de concurso, quando abordam
aspectos conceituais de Juros, adoram cobrar esse topico em especial.

Iremos tragar o grafico do Montante dos 2 regimes em uma mesma malha. Observe:

Montante Montante Composto ~ Montante Simples

Capital Inicial

Esse grafico é MUITO IMPORTANTE no estudo da matemadtica financeira. Perceba que, conforme
aprendemos, o Montante Simples cresce linearmente enquanto o Montante Composto cresce
exponencialmente.

Observe que os graficos se cruzam. Neste ponto, o tempo de aplicacao é igual a 1 unidade de tempo.

Explicando melhor: Imagine 2 Capitais de mesmo valor. O primeiro é aplicado em regime de Juros Simples
enquanto o segundo é aplicado em regime de Juros Compostos e ambos a uma mesma taxa de, digamos, 7%
ao més.

Como a taxa é forneceida na unidade mensal, nossa unidade de tempo serd "més".

Entdo, para 1 unidade de tempo (1 més no nosso caso), o Montante em regime de Juros Simples é igual ao
Montante em regime de Juros Compostos e, logicamente, os Juros Simples também sdo iguais aos Juros
Compostos.

Vejamos no grafico:
13
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Montante Montante Composto ~ Montante Simples

MSimples = MComposto

Capital Inicial

E vocé pode estar se perguntando o que acontece quando a unidade de tempo é menor que 1 e o que
acontece quando ela é maior que 1.

Dois possiveis cenarios ocorrerdo:

e Quando a unidade de tempo é menor que 1, o Montante Simples é MAIOR que o Montante
Composto e, consequentemente, o Juro Simples € MAIOR que o Juro Composto. Observe o grafico e
constate que, na regido do tempo menor que 1 (a esquerda de 1), a reta azul referente ao Montante
Simples estd "mais alta" que a curva em verde referente ao Montante Composto.

e (Quando aunidade de tempo é maior que 1, o Montante Composto é MAIOR que o Montante Simples
e, consequentemente, o Juro Composto é MAIOR que o Juro Simples. Observe o grafico e constate
que, na regido do tempo maior que 1 (a direita de 1), a curva em verde referente ao Montante
Composto esta "mais alta" que a reta azul referente ao Montante Simples.

Entdo, no nosso exemplo, em que 2 Capitais de mesmo valor foram aplicados, um em regime Simples e outro
em Composto, a uma mesma Taxa de Juros de 7% ao més, chegamos a conclusdo que:

a. Para uma aplicacdo com tempo menor que 1 més, é mais vantajoso escolher o regime de Juros
Simples, pois ird proporcionar um Montante (e logicamente um Juros) maior.

b. Para uma aplicacdo igual a 1 més (1 unidade de tempo) é indiferente a escolha. Os Montantes, tanto
em Regime Simples quanto em Regime Composto (e logicamente os Juros), serdo iguais.
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c. Para uma aplicacdo com tempo maior que 1 més, é mais vantajoso escolher o regime de Juros
Compostos, pois ird proporcionar um Montante (e logicamente um Juros) maior.

&)
‘ATEN cAo
DECORE'

Dado 2 Capitais de mesmo valor inicial submetidos a uma mesma Taxa de Juros, 3 hipoteses de cenarios
serdo possiveis em fung¢ao do tempo de aplicagado:

1. t < 1: Para t menor que 1 unidade de tempo, o Regime de Juros Simples ird proporcionar um
Montante (e logicamente um Juros) maior que o Regime de Juros Compostos.

MSimples > MComposto ]Simples > ]Compostos

MSimples = MComposto ]Simples = ]Compostos

3. t > 1: Para t maior que 1 unidade de tempo, o Regime de Juros Compostos ird proporcionar um
Montante (e logicamente um Juros) maior que o Regime de Juros Simples.

|

|

|

1

|

1

1

1

|

|

|

|

|

|

|

1 2. t = 1:Paraotempo igual a 1 unidade: H4 indiferenga nas aplicagdes.
|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

1

: MComposto > MSimples ]Compostos >]Simples
1

O quadro acima é MUITO IMPORTANTE para sua prova. As questles tedricas de matematica financeira
abordam constantemente a diferenca da relacdo conceitual entre o Montante Simples e o Montante
Composto.

Vamos esquematizar essa relacdo:
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0

ESQUEMATIZANDO

‘ 0<t<1 — MSimpIes = MCompos:a fomptes > jCom]mStos

Montante Simples
X

t=1 = Mspies = Mcomposto ™ Jsumptes = J compostos
Montante Composto

\
t>1 - MCOmPOStO > Mfimpfei JrCoijasms > -’rS!mpIes

Obs: Dado dois Capitais de igual valor aplicados 2 uma mesma Taxa de Juros

HORA DE

PRATICAR!

(FUNSPREV - 2016) A respeito de finangas nos regimes de Juros simples e compostos e da precificagdo de
titulos, julgue o item a seguir.

Para uma operacdo com prazo de um ano, com Taxa de Juros anual e mesmo Capital investido, os sistemas
de Juros simples e de Juros compostos produzem o mesmo Montante.

Comentarios:

Acabamos de estudar que: Dado 2 Capitais de mesmo valor inicial submetidos a uma mesma Taxa de Juros,
3 possiveis cenarios ocorrerdo em fung¢do do tempo de aplicacdo (nesse caso "anual"):

1. t < 1:Paraotempo menor que 1 ano, o Regime de Juros Simples ird proporcionar um Montante (e
logicamente um Juros) maior que o Regime de Juros Compostos.

MSimples > MComposto ]Simples > ]Compostos
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2. t = 1: Paraotempo igual a 1 ano: Ha indiferenca nas aplicac¢des.

MSimples = MComposto ]Simples = ]Compostos

3. t > 1:Paraotempo maior que 1 ano, o Regime de Juros Compostos ira proporcionar um Montante
(e logicamente um Juros) maior que o Regime de Juros Simples.

MComposto > MSimples ]Compostos >]Simples

Podemos confirmar, também, tais hipdteses pelo grafico comparativo entre o crescimento dos Montantes:

Montante Montante Composto  Montante Simples

Msimples — MCamposto

Capital Inicial

Ou seja, para uma operag¢ao com prazo de 1 ano, com Taxa de Juros anual e mesmo Capital investido, os
sistemas de Juros simples e de Juros compostos produzirdao SIM o mesmo Montante.

Observe que a unidade de tempo no nosso exercicio é "ano".

Gabarito: CERTO

(PETROBRAS - 2007) A respeito de finangas nos regimes de Juros simples e compostos e da precificacao de
titulos, julgue o item a seguir.

Diferentemente do que ocorre na Capitalizacdo composta, no regime de Capitalizacao simples o Montante

de Juros relativo a cada periodo é crescente, em razao da incorporacao dos Juros do periodo anterior ao
Capital investido.
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Comentarios:

Vimos que, no Regime de Capitalizacdo Simples, os Juros de cada periodo s3o os mesmos e esses NAO sdo
incorporados ao Capital Investido, isto é, NAO ocorre a Capitaliza¢do dos Juros.

A assertiva nos apresentou o conceito de Capitalizagdo Composta. Nesse sim, o juro relativo a cada periodo
é crescente, em razdo da incorporagao dos Juros do periodo anterior ao Capital investido.

Gabarito: ERRADO

(FUB - 2011) A respeito de finangas nos regimes de Juros simples e compostos e da precificagdo de titulos,
julgue o item a seguir.

No regime de Juros Simples, ndo ocorre Capitalizacdo.
Comentarios:

A assertiva traz a definicdo precisa do que ocorre no regime de Juros Simples. Nesse, os Juros ndao sao
Capitalizados, isto é, ndo sdo incorporados ao Capital para cdlculo dos Juros do periodo seguinte.

A Capitalizacdo dos Juros é caracteristica prdpria do Regime de Capitalizacdo Composta.

Gabarito: CERTO

(CENSIPAM - 2006) Acerca do valor do dinheiro no tempo, julgue o item subsequente.

No regime de Capitalizagdo composta, os empréstimos sao realizados por determinado numero de periodos,
e os Juros de cada periodo vao sendo incorporados ao principal emprestado.

Comentarios:

Exato. No regime de Capitalizagdo composta, os rendimentos em cada periodo sdao incorporados ao Capital,
de forma que os Juros ao final do periodo seguinte incidem NAO SO sobre o Capital Inicial, MAS TAMBEM
sobre os Juros anteriores que foram incorporados ao Capital (e assim Capitalizados).

Gabarito: CERTO

(IFPA - 2016) Quando os Juros produzidos em um periodo de Capitalizagdo e ndo pagos sao integrados ao
Capital constituido no inicio do periodo seguinte, para produzirem novos Juros, com incidéncia de Juros
sobre o Capital e sobre os préprios Juros, o regime adotado é de Juros:
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a) Direto

b) Compostos
c) Absolutos
d) Simples
e) Relativos

Comentarios:

Observe que a banca deixa explicito que os Juros produzidos em um periodo sdo integrados ao Capital, isto
é, sdo Capitalizados.

Essa caracteristica retrata o regime de Juros compostos.

Gabarito: Alternativa B

(UFRJ - 2014) O conceito de Juros compostos é importante na Matematica Financeira. Assinale a
alternativa a seguir que melhor define esse conceito.

a) E um percentual constante do Capital inicial, sem a inclusdo dos Juros auferidos.

b) E um valor em dinheiro do Capital inicial, retirando-se os Juros ganhos em periodos anteriores.
c) E um valor em dinheiro do Capital corrigido, descontado dos Juros auferidos.

d) E um percentual do Capital corrigido, agregado dos Juros ganhos em periodos anteriores.

e) E um percentual do valor do Capital auferido.

Comentarios:

No regime de Capitalizagdo composta, os rendimentos em cada periodo sdo incorporados ao Capital de modo
que os Juros Compostos expressam um percentual do Capital corrigido.

Esta correcao é dada pela soma (agregacao) dos Juros obtidos em periodos anteriores. Ou seja, € um
percentual do Capital corrigido agregado dos Juros ganhos em periodos anteriores.

Gabarito: Alternativa D

(BNDES - 2008) Um individuo fez uma aplicagdo com taxa pré-fixada de 2,25% ao més. Entretanto, passados
20 dias, precisou fazer o resgate. Suponha que seja possivel escolher entre os regimes de Capitaliza¢ao
simples ou composto para realizar o resgate desse Montante. Pode-se afirmar que o Montante obtido:

a) peloregime simples serd igual ao Capital inicial (ndo haverd Juros simples).

b) pelo regime composto serd igual ao Capital inicial (ndo havera Juros compostos).
c) peloregime composto serd maior.

d) pelo regime simples sera maior.

e) serd o mesmo, considerando os dois regimes de Capitalizacdo.
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Comentarios:

Observe, primeiramente, que a unidade da Taxa de Juros é mensal. Ou seja, nossa unidade de tempo para
compararmos os Montantes Simples e Composto serd o "més".

Estudamos na esquematizagao que:

20 dias

A MS:J::p?es = MCﬂ?rlposm Jrsnﬂpjgg = fﬂg:;tpgsrgs

Montante Simples
X
Montante Composto

t=1 - Msimples = Meomposto  ** -'IrS:::'tpfes = Jirl‘l‘|:rm;:n|:|sr|:|ns

A
t> 1 - Mfﬂm}‘-’*’ﬂﬂ > MS”"P‘“ jI|'_"|:|Jrrj'.v4;|sl‘ﬂs > jSlrnples

Obs: Dado dois Capitais de igual valor aplicados a uma mesma Taxa de Juros

Perceba que 20 dias é menor que 1 més (nossa unidade de tempo). Sendo assim, o enunciado se encaixa na
primeira hipdtese em que o tempo de aplicacdo é menor que a unidade de tempo.

Nesse caso, pode-se afirmar que o Montante obtido pelo regime Simples é maior que o Montante obtido
pelo regime Composto.

Gabarito: Alternativa D

(Pref. Novo Hamburgo - 2020) Pode-se definir Juros como a remuneragao cobrada de quem efetuou um
empréstimo e que deve ser paga ao proprietdrio do Capital emprestado. As taxas de Juros devem
remunerar com base: no risco agregado no investimento (quanto mais arriscado o investimento, deve-se
exigir taxas de Juros proporcionalmente maiores); nas expectativas inflacionarias; na compensacdo pela
nao aplicagao do dinheiro em outro investimento e os custos administrativos envolvidos na operagao. Os
Juros podem ser calculados pelo sistema de Capitalizagao simples ou composta, sendo essa ultima a mais
utilizada na pratica. Assim, no sistema de Capitalizagdo composta,

a) ojuro é calculado somente sobre o Capital inicial.

b) o juro é calculado da mesma maneira que na Capitalizagdo simples.

c) ojuro de cada periodo ndo é incorporado ao Capital inicial.

d) a Taxa de Juros ndo incide sobre os Juros do periodo anterior.

e) o juro de cada intervalo de tempo é incorporado ao Capital inicial e passa a render Juros também.

Comentarios:
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Vamos analisar as assertivas isoladamente:
a) o juro é calculado semente sobre o Capital inicial.

ERRADO. Perceba que essa é uma caracteristica do Regime de Juros Simples. No regime de Juros Compostos,
os Juros sao calculados em cima do Capital inicial acrescido dos Juros dos periodos anteriores.

b) o juro é calculado da rmesmea-maneira que na Capitalizagdo simples.

ERRADO. Acabamos de ver que sdo duas maneiras distintas de cdlculo. Enquanto que nos Juros Simples, o
juro é calculado somente sobre o Capital inicial, no regime de Juros Compostos, o juro é calculado agregando
os Juros dos periodos anteriores ao Capital.

c) o juro de cada periodo rée-€é incorporado ao Capital inicial.
ERRADO. No regime de Juros Compostos, o Juro é (sim) incorporado ao Capital.
d) a Taxa de Juros nde-reide sobre os Juros do periodo anterior.

ERRADO. Na Capitalizagdo Composta, a Taxa de Juros incide sobre o Capital Inicial mais os Juros dos periodos
anteriores.

e) o juro de cada intervalo de tempo é incorporado ao Capital inicial e passa a render Juros também.
CERTO. Definicdo precisa do que ocorre no sistema de Capitalizacdo composta. No calculo dos Juros
Compostos, os rendimentos em cada periodo sdao incorporados ao Capital, de forma que os Juros, ao final do
periodo seguinte, incidem NAO SO sobre o Capital Inicial, MAS TAMBEM sobre os Juros anteriores que foram

incorporados ao Capital (e assim Capitalizados).

Gabarito: Alternativa E

INTERVALO
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CAPITALIZAGCAO SIMPLES - ASPECTOS MATEMATICOS

Na parte conceitual, vimos que no Regime de Capitalizacdo Simples os Juros de cada periodo sdo os mesmos,
pois esses sdao SEMPRE calculados aplicando uma porcentagem (taxa de juros) sobre o Capital Inicial.

Passaremos agora para a parte matematica desse Regime. Vamos aprender a calcular os Juros e o Montante
em Regime de Capitalizagcdo Simples.

Calculo dos Juros Simples

Os Juros Simples sao SEMPRE calculados aplicando a Taxa de Juros sobre o Capital Inicial. Sua férmula é
dada pela seguinte equacao:

J=Cxixt

Onde,

J = Juros Simples

C = Capital

i = Taxa de Juros

t = tempo

Duas observagdes Importantes sao necessarias na hora de aplicar essa formula:

1. Atente-se-se para as unidades do Tempo e da Taxa de Juros. OBRIGATORIAMENTE elas devem estar
na mesma unidade de grandeza.

Entdo, se a Taxa, por exemplo, estiver em "por cento ao més", a unidade de tempo NECESSARIAMENTE deve
estar em "meses".

Iremos resolver muitos exercicios que trabalhardo com essa conversao. Fique tranquilo. Apenas decore que
a grandeza do Tempo e da Taxa de Juros DEVEM estar na mesma unidade.

2. ATaxade Juros deve ser inserida na equacdo na forma unitaria.
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Calculo do Montante Simples

Em termos matemadticos, Montante é o Capital Inicial somado aos Juros, isto €, em um investimento por
exemplo, é o valor que foi aplicado inicialmente mais os Juros recebidos pela aplicacao.

Montante = Capital + Juros
M=C+]
No tdpico acima, apresentamos a férmula dos Juros:
J=CXixt
Vamos substitui-la e calcular o Montante.
M=CH+]
M=C+ CXixt

Colocando o C em evidéncia teremos:

M=Cx(1+ixt)

Onde,

M = Montante Simples

C = Capital

i = Taxa de Juros

t = tempo

As mesmas observacgdes feitas na férmula dos Juros valem para a formula do Montante.

A Taxa de Juros deve ser inserida na forma unitaria e a grandeza da Taxa de Juros e do Tempo devem estar,
OBRIGATORIAMENTE, na mesma unidade de grandeza.
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%
o ATENCAO
DECCW“?

J=Cxixt

Juros Simples

,f’/}
RR“HH

e "i"e"t" obrigatoriamente na mesma unidade de grandeza

M=Cx(l+ixt)

()

FIQUE
ATENTO!
Antes de praticarmos, vamos a uma observagao:

No quadro acima, foi apresentada a formula dos Juros e do Montante em regime de Juros Simples. Porém,
vocé pode calcular o Montante de duas maneiras diferentes.

1. Utilizar diretamente a férmula do Montante.

M=Cx(1+ixt)

2. Calcular primeiramente os Juros.
J=CXiXt

E, posteriormente, somar ao Capital Inicial. Pois, como estudamos no inicio da aula, o Montante é igual ao
Capital Inicial mais os Juros.

M=C+]
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HORA DE

PRATICAR!

(UEPA - 2020) Um comerciante, precisando de dinheiro para fechar um negdcio que julgava ser vantajoso,
tomou o dinheiro emprestado no banco em que possui conta corrente. O contrato assinado previa que o
pagamento deveria ser feito dez meses apds o empréstimo ter sido concedido, com Taxa de Juros de 10%
ao més, no regime de Juros simples. O contrato estabelecia pagamento de Juros no valor de R$ 20.000,00.
O comerciante fez um empréstimo, em reais, no valor de

a) 20.000
b) 22.000
c) 23.000
d) 24.000

Comentarios:

O enunciado nos informa que houve pagamento de Juros no valor de RS 20.000 sobre um Capital emprestado
por 10 meses a Taxa de Juros de 10% ao més.

No Regime de Capitalizagao Simples, os Juros sdo calculados pela seguinte férmula:
J=CXiXxt

Onde,

J = Juros Simples = 20.000

C = Capital =7

i = Taxa de Juros = 10% ao més = 0,1

t = tempo = 10 meses

A Taxa de Juros e o Tempo ja estdo na mesma unidade de grandeza.

Nesse caso, vamos substituir os valores na equacao e calcular o valor do Capital que foi tomado emprestado.
J=CXixXt

J =20.000x0,1x10 -\ J=20.000

Gabarito: Alternativa A
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(CRMV AM - 2020 - Adaptada) Para formar sua empresa, Josué tomou RS 50.000,00 emprestados a Juros
simples de 3% ao més.

Com base nesse caso hipotético, julgue o item.
Ao final do terceiro més, Josué pagou um total de RS 4.500,00 de Juros.

Comentarios:

O enunciado nos informa que o empréstimo ocorre em Regime de Capitalizacdo Simples. Nesse Regime, os
Juros sdo calculados pela seguinte férmula:

J=CXixt
Onde,
J = Juros Simples =7
C = Capital = 50.000
i = Taxa de Juros = 3% ao més = 0,03
t = tempo = 3 meses
A Taxa de Juros e o Tempo ja estdo na mesma unidade de grandeza.

Nesse caso, vamos substituir os valores na equacdo e calcular o valor total dos Juros pagos ao final do
terceiro més.

J=Cxixt

J =50.000 x 0,03 x 3 _>

Gabarito: CERTO

(Pref. Novo Hamburgo - 2020) Jodo tinha uma divida contratual com valor nominal de R$ 2.000,00. Essa
divida foi paga com atraso de 6 meses, sendo que a Taxa de Juros simples era de 10% ao més, caso Joao
atrasasse o pagamento. Assim, o valor total da divida paga por Joao foi de

a) R$4.000,00
b) R$3.200,00
c) R$3.100,00
d) R$3.400,00
e) R$3.600,00
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Comentarios:

Essa questdo foi cobrada na prova de Auditor Fiscal. Perceba que, independentemente do cargo, uma
qguestdo de Juros Simples sempre estara na sua prova.

O enunciado nos informa que Jodo tinha uma divida (Capital) de RS 2.000,00 que foi paga com atraso de 6
meses a uma Taxa de Juros Simples de 10% ao més. A banca nos questiona o valor do Montante (divida final)
paga por Joao.

No Regime de Juros Simples o Montante é calculado pela seguinte féormula:

M=Cx(1+ixt)
Onde,
M = Montante Simples =7
C = Capital (divida inicial) = 2.000
i = Taxa de Juros = 10 % ao més = 0,1
t = tempo = 6 meses
A Taxa de Juros e o Tempo ja estdo na mesma unidade de grandeza.
Nesse caso, vamos substituir os valores na equacgao e calcular o valor total da divida paga por Jodo.

M=CxA+ixt)

M =2.000x(1+0,1x6)
M = 2.000 x (1+0,6)
M =2.000x1,6 —>

Ou, como dito na observagado na parte tedrica, poderiamos primeiro calcular os Juros da operagao:

J=Cxixt

J=2000x01%x6 - |J=1.200

E, posteriormente, somar ao Capital Inicial.

M=C+]

M = 2.000 + 1.200 —
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Gabarito: Alternativa B

(Pref. Santo Augusto RS - 2020) Quanto de Juros rendera uma aplicagdo sob regime de Juros simples, de
um Capital de RS 3.000,00, a uma taxa mensal de 2%, durante 6 meses?

a) R$ 360,00
b) RS 480,00
c) R$ 600,00
d) R$ 720,00
e) R$ 840,00

Comentarios:
O enunciado nos informa que o empréstimo ocorre em Regime de Capitalizacdo Simples. Nesse Regime, os
Juros sdo calculados pela seguinte férmula:

J=CXixt

Onde,

J = Juros Simples =7
C = Capital = 3.000
i = Taxa de Juros = 2% ao més = 0,02

t = tempo = 6 meses

A Taxa de Juros e o Tempo ja estdo na mesma unidade de grandeza.

Nesse caso, vamos substituir os valores na equacao e calcular o valor dos Juros pagos ao final do terceiro
més.

J=Cxixt

J =3.000 x 0,02 X 6 _>

Gabarito: Alternativa A

(AVAREPREV SP - 2020) Pedro aplicou R$ 1.200,00 a Juros simples em um investimento que, isento de
quaisquer descontos, retornou-lhe, aps um ano, o valor de RS 1.272,00. A taxa mensal desse investimento
era de

a) 0,3%
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b) 0,5%
c) 0,7%
d) 0,9%
e) 1,1%

Comentarios:
O enunciado nos informa que Pedro aplicou RS 1.200,00 e obteve um Montante de RS 1.272,00 apds 1 ano.

Vamos calcular os Juros recebidos por Pedro. Sabemos que os Juros sdo obtidos pela diferenca do Montante
(M) recebido menos o Capital (C) aplicado.

J=M-C
J =1272-1.200 —>
No Regime de Capitalizagao Simples, os Juros sao calculados pela seguinte férmula:
J=CXixt
Onde,
J = Juros Simples = 72
C = Capital = 1.200
i =Taxa de Juros =7
t = tempo = 1 ano = 12 meses

Observe que o enunciado nos questiona a Taxa mensal. Logo, como a Taxa de Juros e o Tempo devem estar
na mesma unidade de grandeza, transformamos o Tempo de ano em meses. Em 1 ano ha 12 meses.

Substituindo os valores e calculado a Taxa mensal desse investimento teremos:
J=CXiXxt

72 =1.200 x i x 12

726
'S 1200x 12 1.200

i =0,005 ou 0,5% ao més

Gabarito: Alternativa B
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(AVAREPREV SP - 2020) Um Capital de R$ 1.200,00, aplicado no regime de Juros simples, rendeu R$ 65,00
de Juros. Sabendo-se que a Taxa de Juros contratada foi de 2,5% ao ano, é correto afirmar que o periodo
da aplicacdo foi de

a) 20 meses
b) 22 meses
c) 24 meses
d) 26 meses
e) 30 meses

Comentarios:
Observe que a banca nos questiona o tempo de aplicagdo em meses e fornece a Taxa de Juros em anos.

Primeiro passo, entdo, é converter a Taxa anual em mensal. Sabemos que em 1 ano hd 12 meses. Logo, para
passar de ano para més, dividimos por 12.

0,025

ao més
12

i=0025a0an0 -| i=

No Regime de Capitalizagdao Simples, os Juros sao calculados pela seguinte férmula:
J=CXixt

Onde,

J = Juros Simples = 65

C = Capital = 1.200

i = Taxa de Juros = 0,025/12 ao més

t = tempo =7

Vamos substituir os valores e calcular o periodo da aplicagao:
J=CXiXxt

)

12

65 = 1.200 x Xt

65=25x%xt
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Gabarito: Alternativa D

(Pref. Imbé RS - 2020) A aplicacdo de R$1.500,00 durante trés trimestres em um sistema de Capitalizacdo
simples, a uma taxa mensal de 2%, produz ao final do periodo um juro de:

a) R$1.750,00
b) R$1.500,00
c) R$1.000,00
d) R$ 540,00
e) R$270,00

Comentarios:
No Regime de Capitalizagdao Simples, os Juros sdo calculados pela seguinte férmula:
J=CXixt
Onde,
J = Juros Simples =7
C = Capital = 1.500
i = Taxa de Juros = 2% ao més = 0,02
t = tempo = 3 trimestres = 9 meses
Observe que o enunciado nos fornece a Taxa de Juros mensal e o Tempo de aplicacdo em trimestres.

Na teoria vimos que as unidades do Tempo e da Taxa de Juros, OBRIGATORIAMENTE, devem estar na mesma
unidade de grandeza.

Entdo, convertemos o tempo de trimestre para més. Sabemos que em 1 trimestre ha 3 meses. Logo, em 3
trimestres havera 9 meses.

Agora, como a Taxa de Juros e o Tempo estdo na mesma unidade de grandeza, iremos substituir os valores
e calcular os Juros ao final do periodo.

J=Cxixt

J = 1.500 x 0,02 X 9 _>

Gabarito: Alternativa E
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(CRA PR - 2019) Quanto as nog¢oes de matematica financeira, de financas em geral e de orgamento, julgue
oitem.

Se um Capital de RS 1.800,00, aplicado sob regime de Juros simples, gera como Montante o dobro desse
valor no periodo de quatro anos, entdo a Taxa de Juros contratada é inferior a 18% ao ano.

Comentarios:

No Regime de Juros Simples, o Montante é calculado pela seguinte equagao:
M=Cx1+ixt)

Onde,

M = Montante Simples = 2 X 1.800 = 3.600

C = Capital = 1.800

i = Taxa de Juros =7

t = tempo = 4 anos

Vamos substituir os valores e calcular a Taxa de Juros anual da aplicagao:
M=CxA+ixt)

3.600 = 1.800 X (1 + i X 4)

3600,
1.800 !
2 =1+ 4

I

1=4i - i= i=0,25 ou 25% ao ano

Ou seja, a Taxa de Juros contratada é SUPERIOR a 18% ao ano.

Gabarito: ERRADO
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TAXAS PROPORCIONAIS

Taxas Proporcionais sdo taxas de Juros que apresentam unidades diferentes de tempo que, quando
aplicadas sobre o mesmo Capital, produzirao igual Montante em Regime de Juros Simples.

A Taxa de Juros, em regime de Capitalizacdo Simples, comporta-se de maneira Linear em relacdo ao tempo.

Sendo assim, para calcular a taxa proporcional basta fazermos uma simples divisdo/multiplicagdo ou uma
regra de trés.

%)

EXEMPLIFICANDO

Exemplo 1: Uma taxa bimestral de 8% terd sua Taxa de Juros mensal igual a:

Como em 1 bimestre ha 2 meses, a taxa mensal serd a metade da taxa bimestral.

. _ lpimestral
lmensal = >
. 8% )
lmensal = 2 - Lmensal = 4%

Vocé poderia também resolver por uma regra de trés (as contas seriam as mesmas).
Em 1 bimestre (2 meses) temos 8%. Em 1 més teremos i%.
2meses — 8%
1més — %
Fazendo o produto dos meios igual ao produto dos extremos (multiplicando cruzado) teremos:
2Xi% = 8%

. 8% . n
l=7 - i =4% aomeés

Exemplo 2: Uma taxa semestral de 5% tera sua taxa proporcional anual igual a:

Sabemos que em 1 ano ha 2 semestres. Logo, a taxa anual serd o dobro da taxa semestral.
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lanual = Usemestral X 2

lanuat = 5% X2 = lgnuar = 10%

Exemplo 3: Uma taxa bimestral de 5% tera sua taxa proporcional semestral igual a:

Em 1 semestre hd 3 bimestres. Sendo assim, a taxa semestral sera 3 vezes a taxa bimestral.

Isemestral = tbimestral X 3

Isemestral = 9% X3 = Isemestrat = 15%

()

FIQUE

ATENTO!

Taxas Proporcionais estdo associadas a Regime de Juros Simples e comportam-se de maneira Linear em
funcdo do tempo.

o
ﬂ
)
=
)
%}
A
<
Q

=
S
3
2.
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3
S
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\)

~
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3
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%]
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3

=
Q
%}

Nos exercicios abaixo, veremos como este assunto é cobrado em concursos.

HORA DE

PRATICAR!

(SEDU ES - 2018) A taxa de juro simples bimestral proporcional a 4,8% ao ano é igual a

a) 3,6%
b) 1,2%
c) 0,4%
34

a MP-AM (Agente Técnico -Administrador e Economista) Matematica Financ e Estatistica 2021 (Pré-Edi
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00 (Prof. Vinicius Veleda)

d) 0,8%
e) 2,4%

Comentarios:

Sabemos que em 1 ano hd 6 bimestres. Entdo, a taxa de juro simples i bimestral proporcional a 4,8% ao ano
sera:

i _ ianual
bimestral 6
. 48% , ,
i = c - i=0,8% ao bimestre

Ou poderiamos fazer uma regra de trés (a conta seria a mesma).
Em 1 ano (6 bimestres) temos 4,8%. Em 1 bimestre teremos i%.
6 bimestres — 4,8%
1 bimestre — %
Fazendo o produto dos meios igual ao produto dos extremos (multiplicando cruzado) teremos:

6 Xi%=1x4,8%

i =0,8% ao bimestre

Gabarito: Alternativa D

(STM - 2018) Julgue o item seguinte, relativo a matematica financeira.

No regime de Juros simples, a taxa de 21% ao més é equivalente a taxa de 252% ao ano.
Comentarios:

Em regime de Capitalizagao Simples, a Taxa Equivalente é igual a Taxa Proporcional.
Sabemos que em 1 ano ha 12 meses.

Entdo, a Taxa de Juros Simples anual i proporcional a 21% ao més sera:

lanual = Imensar X 12
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i =21% x 12 i =252% ao ano

Gabarito: CERTO

(TCE PE - 2017) Julgue o item seguinte, relativo a matematica financeira.

A taxa de 24% ao ano é proporcional a taxa de 2% ao més.

Comentarios:

Sabemos que em 1 ano hd 12 meses. Logo, a taxa mensal i proporcional a taxa anual sera:

lanual

imensal 12

o 24% ] N
i= 12 - ( i=2%aomés

Gabarito: CERTO

(CFO DF - 2017) Com base em conhecimentos relativos a matematica financeira, a finangas e a orcamento,
julgue o item a seguir.

Sendo a Taxa de Juros anual de 18%, conclui-se que a taxa proporcional bimestral seja de 9%.
Comentarios:

Sabemos que em 1 ano ha 6 bimestres. Entdo, a taxa de juro simples i bimestral proporcional a 18% ao ano
sera:

. _ ianual
lpimestral — 6
- 18% - .
i = c - i = 3% ao bimestre

Gabarito: ERRADO

(CFO DF - 2017 Adaptada) Com base em conhecimentos relativos a matematica financeira, a finangas e a
orcamento, julgue o item a seguir.

Uma Taxa de Juros simples de 16% ao semestre sera equivalente a 64% em dois anos.
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Comentarios:

Em 2 anos ha 4 semestres. Logo, a Taxa de Juros simples i bienal (o certo é bienal. Bianual é que ocorre duas
vezes no ano e bienal que ocorre de dois em dois anos) proporcional a 16% ao semestre sera:

Ipicnio = lsemestral X 4

i=16% x4 -( i=64% ao biénio

Gabarito: CERTO

(MPE GO - 2016) A Taxa de Juros de 4% ao trimestre tem qual taxa equivalente anual no regime de Juros
simples?

a) 18%a.a.
b) 12% a.a.
c) 16%a.a.
d) 13%a.a.

Comentarios:

Em 1 ano ha 4 trimestres. Sendo assim, a taxa equivalente anual serd igual a:

lanual = Ltrimestrai X 4

i=4% x4 - i =16% ao ano

Gabarito: Alternativa C

(Pref. Floriandépolis SC - 2014) A Taxa de Juros simples mensais de 4,25% é equivalente a taxa de:

a) 12,5% trimestral
b) 16% quadrimestral
c) 25,5% semestral
d) 36% anual

e) 52% anual

Comentarios:

O enunciado nos fornece a taxa mensal e questiona a Taxa Equivalente em Juros Simples. Lembrando que,
em regime de Capitalizagao Simples, a Taxa Equivalente é igual a Taxa Proporcional.

37

a MP-AM (Agente Técnico -Administrador e Economista) Matematica Financ e Estatistica 2021 (Pré-Edi
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00 (Prof. Vinicius Veleda)

Vamos calcular rapidamente as taxas proporcionais trimestral (3 meses), quadrimestral (4 meses), semestral
(6 meses) e anual (12 meses).

ltrimestral = lmensal X3 = ltrimestrat = 425X 3 = igimestrar = 12,75%

lquadrimestral = lmensal X 4 - lguadrimestral = 425X4 - lquadrimestral = 17%

lsemestral = 25,5%

lanual = Imensat X 12 = lgnyar = 425X 12 = ignya = 51%

semestral = Umensal X6 = lsemestrat = 425X 6 -

Gabarito: Alternativa C

(CM Pontal PR - 2014) Em relagdao a uma aplicagao financeira Capitalizada a Juros simples de 10% ao ano,
analise as afirmagoes:

I. O Montante cresce exponencialmente.
Il.  Paradobrar o Capital investido demorara 10 anos.
lll. A taxa equivalente de Juros e a taxa proporcional sao iguais.

Podemos concluir que:

a) Apenas|e ll estdo corretas.

b) Apenas| e lll estdo corretas.

c) Apenas |l e lll estdo corretas.

d) Todas estdo corretas.

e) Apenas a ll esta correta.
Comentarios:
Vamos analisar os itens separadamente.

l. O Montante cresce exponencialmente.

ERRADO. Em Juros Simples, a sequéncia formada pelos valores dos Montantes em cada periodo é
caracterizada sempre por uma PROGRESSAO ARITMETICA CRESCENTE onde a razdo é igual ao valor dos
Juros.

Ao representarmos graficamente o Montante de uma aplicagao em Juros Simples, estaremos representando
o grafico de uma FUNCAO DO PRIMEIRO GRAU, isto é, uma reta.

O Montante da aplicagdo apresenta um crescimento linear constante, caracteristica basica de uma fungao
do primeiro grau.
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Montante

tempo

Il.  Para dobrar o Capital investido demorard 10 anos.

CERTO. Para o Montante atingir um valor igual ao dobro do Capital investido sera necessario um tempo igual
a:

M=Cx(1+ixt)
20=€x(1+01x¢t)
2=1+0,1t

1=0,1t

t=— -

0,1

Ill. A taxa equivalente de Juros e a taxa proporcional sGo iguais.

CERTO. Taxas Proporcionais estao associadas a Regime de Juros Simples e comportam-se de maneira Linear
em funcdo do tempo.

Em regime de Capitalizagdo Simples, a Taxa Equivalente é igual a Taxa Proporcional.

Gabarito: Alternativa C
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JUROS COMERCIAIS E JUROS EXATOS

Nas operagdes financeiras e nas provas de concursos, existem duas convencdes sobre os Juros em fungdo do
numero de dias em que se remunera o Capital.

4 Nos Juros Comerciais (ou ordindrios ou bancarios) é adotado como referéncia um més de 30 dias e,
por consequéncia, um ano com 360 dias (ndo importando o calendario civil).

4 Ja nos Juros Exatos, calculam-se os Juros em funcdo do calenddrio civil, isto é, um ano pode ter 365
ou 366 dias (ano bissexto). Adota-se 0 més com seu numero real de dias, ou seja, 30 ou 31 dias.

Juros Comerciais — més com 30 dias e ano com 360 dias

Juros Exatos — més com 30 ou 31 dias e ano com 365 ou 366 dias

Vejamos como esses conceitos foram cobrados em prova.

HORA DE

PRATICAR!

(CRN - 2019) Julgue o item seguinte, relativo a matematica financeira.

Na matematica financeira, os Juros exatos sao calculados arredondando-se o resultado para a segunda casa
decimal, enquanto os Juros comerciais sdo calculados desprezando-se o resultado a partir da terceira casa
decimal.

Comentarios:

A questdo tentou confundir o candidato acerca das defini¢des de Juros exatos e Juros comerciais.
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Essas taxas nao sao determinadas pela quantidade de casas decimais. A convengdo é determinada pelo
numero de dias em que se remunera o Capital.

Nos Juros Comerciais é adotado como referéncia um més de 30 dias e, por consequéncia, um ano com 360
dias. Ja nos Juros Exatos, calculam-se os Juros em fun¢do do calendario civil, isto é, um ano pode ter 365 ou
366 dias.

Gabarito: ERRADO

(ADRR - 2018) Em operagoes de curto prazo é conveniente utilizar a taxa diaria equivalente. O calculo pode
ser feito segundo duas convencgées: Juro Exato e Juro Comercial. Para os calculos de Juro Comercial,
considera-se 0 ano e o més, respectivamente, com:

a) 365 dias e 0o ano com 30 dias.

b) 360 dias e o ano com 30 dias.

c) 360 dias e 0 més com seu numero real de dias.

d) o ano e cada més vigente com seu numero real de dias.

e) o ano vigente com seu nimero real de dias e o més com 30 dias.

Comentarios:

Vamos relembrar a diferenca entre as duas convencoes:

Juros Comerciais — més 30 dias e ano com 360 dias
Juros Exatos — més com 30 ou 31 dias e ano com 365 ou 366 dias

Logo, nos Juros Comerciais é adotado como referéncia um ano com 360 dias e, por consequéncia, um més
com 30 dias (ndo importando o calendario civil).

Gabarito: Alternativa B

(SEFAZ PB - 2006) Certas operagdes podem ocorrer por um periodo de apenas alguns dias, tornando
conveniente utilizar a taxa diaria e obtendo os Juros segundo a convengao do ano civil ou do ano comercial.
Entdo, se um Capital de RS 15.000,00 foi aplicado por 5 dias a Taxa de Juros simples de 9,3% ao més, em
um més de 31 dias, o médulo da diferenga entre os valores dos Juros comerciais e dos Juros exatos é

a) R$7,50
b) R$ 15,00
) R$22,50
d) R$ 30,00
e) R$37,50
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Comentarios:

Questdo bem interessante que caiu na prova de Auditor Fiscal do Estado da Paraiba. Uma questdo antiga,
mas bem elaborada sobre o tema.

O enunciado nos informa que um Capital de RS 15.000 ¢é aplicado por 5 dias a Taxa de Juros simples de 9,3%
ao més e questiona o valor da diferenga dos Juros comerciais e dos Juros exatos.

Vamos calcular separadamente cada Juros e no final proceder com a operagdo de subtragao (diferenca).

#+ Juros Comercias

Nos Juros Comerciais é adotado como referéncia um més de 30 dias (ndo importando se este més tem 30 ou
31).

Em Regime de Capitalizacdo Simples, os Juros sdo calculados pela seguinte formula:
J=CXixt

Onde,

J = Juros Simples =7

C = Capital = 15.000

i = Taxa de Juros = 9,3% ao més

t = tempo = 5dias

Observe que a taxa e o tempo estdo em unidades diferentes. Vamos transformar a taxa mensal em diaria.
Como nos Juros Comerciais é adotado como referéncia um més de 30 dias, a taxa diaria serd igual a:

0,093
i = =0 - 1 =0,0031ao dia

Vamos substituir os valores e calcular os Juros Comerciais.

Jcomerciais = C X I X't

Jcomerciais = 15.000 X 0,0031 X5 | Jcomerciais = 232,50

42

a MP-AM (Agente Técnico -Administrador e Economista) Matematica Financ e Estatistica 2021 (Pré-Edi
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00 (Prof. Vinicius Veleda)

+ Juros Exatos

Nos Juros Exatos, calculam-se os Juros em fun¢do do calenddrio civil. Entdo, como o més em destaque no
enunciado tem 31 dias, a taxa diaria, neste caso, serd calculada dividindo-se a taxa mensal por 31.

| = 0.093 | = 0,003 ao di
= —— -_ e
I 31 I , ao dia

Iremos proceder com o mesmo raciocinio do calculo dos Juros Comercias. Porém, substituiremos na equagao
dos Juros a taxa calculada acima.

Jexatos = C X I Xt

Jexatos = 15.000 X 0,003 x 5 JExatos = 225

Sendo assim, a diferenca d entre os Juros sera igual a:

d = Jcomerciais — JExatos

d = 232,50 — 225,00 @

Gabarito: Alternativa A

(PF - 2004) Considerando os conceitos de matematica financeira relativos ao calculo de Juros, descontos e
taxas, julgue o seguinte item.

No calculo de Juros exatos, considera-se a média de trinta dias para cada més.
Comentarios:

Essa questdo e a préxima foram cobradas na prova da Policia Federal no respectivo ano e pode ser que volte
a ser cobrada nos préximos concursos. Fique atento!

Nos Juros Exatos, calculam-se os Juros em funcdo do calenddrio civil, isto €, um ano pode ter 365 ou 366 dias
(ano bissexto). Adota-se o més com seu nimero real de dias, ou seja, 30 ou 31 dias.

A questdo trouxe a definicdo de Juros Comerciais. Nesse, é adotado como referéncia um ano com 360 dias
e, por consequéncia, um més com 30 dias (ndo importando o calendario civil).

Gabarito: ERRADO
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(PF - 2004) Considerando os conceitos de matematica financeira relativos ao calculo de Juros, descontos e
taxas, julgue o seguinte item.

Para o calculo de Juros ordinarios, utiliza-se o ano de 365 dias, desconsiderando-se anos bissextos.
Comentarios:
Juros ordinarios sdo os Juros Comerciais.

Nos Juros Comerciais (ou ordinarios ou bancarios) é adotado como referéncia um més de 30 dias e, por
consequéncia, um ano com 360 dias (ndo importando o calendario civil).

Gabarito: ERRADO

Chegamos ao final da teoria. Iremos comentar agora uma bateria de questdes de concursos que sintetizam
todo o conteudo estudado.

Vamos juntos!

& 555

Q. -
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RESUMO DA AULA

Elementos de uma Operacao de Juros

Capital (C)

Juras (])

Elementos de uma Operacdo de Juros { raxade juros i

Regimes de Capitalizacao

Tempo (t)

Montante (M)

Regimes de Capitalizagcdo (Aspectos Conceituais)

Capitalizacdo Simples

Capitalizacdo Composta

Os Juros de cada periodo sdo iguais

Os Juros sdo diferentes em cada periodo

Os Juros sdo SEMPRE calculados em cima
do Capital lniaal

Os Juros séo calculados em cima do Capital
Inicial mais os Juros dos periodos anteriores

Os Juros nao sio Capitalizados

Os Juros sfo Capitalizados

Valores dos Montantes — P.A.

razao = Juros

Valores dos Montantes = P.G.

razio=1+1

Gréafico — fungéo do primeiro grau

Gréafico — fungdo exponendial
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Relagao Conceitual: Montante Simples x Montante Composto

Montante Montante Composto  Montante Simples

MSimples = MComposto

Capital Inicial

' 0<t<1 - MSimpIes' >M Composto J Simples >] Compostos

Montante Simples
EN
Montante Composto

>

t=1 - MS[mpies = MCGWPOS‘EO J(Simpies = jCampastos

\
t>1 - MComposto = MsimPfES‘ J(e!’.'r.:-r.r:;,rar::slias > J’.S'E]n‘l_’r;r.ies

Obs: Dado dois Capitais de igual valor aplicados a uma mesma Taxa de Juros

Aspectos matematicos

J=Cxixt

Juros Simples

/'
\

e "t" obrigatoriamente na mesma unidade de grandeza

M=Cx(l+iXt)

. llill
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Taxas Proporcionais

Taxas Proporcionais estdo associadas a Regime de Juros Simples e comportam-se de maneira Linear em
fungdo do tempo.

Em regime de Capitalizagao Simples, a Taxa Equivalente é igual a Taxa Proporcional.

Juros Comerciais e Juros Exatos

Juros Comerciais — més com 30 dias e ano com 360 dias

Juros Exatos — més com 30 ou 31 dias e ano com 365 ou 366 dias
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QUESTOES COMENTADAS — BANCAS DIVERSAS

1. (CESPE / TJPR - 2019) Clarice investiu R$ 5.000 em uma aplicagdo que paga Juros simples a taxa
de 8% ao ano, liquidos. Passados nove meses de investimento do Capital, ela resgatou o
Montante da aplica¢ao, tendo encerrado o investimento.

Nessa situac¢ado hipotética, Clarice resgatou o Montante de

a) R$ 4.050,00
b) RS 4.600,00
c) R$5.072,00
d) R$ 5.300,00
e) R$ 5.400,00

Comentarios:

O enunciado nos informa que Clarice investiu um Capital de RS 5.000,00 a uma Taxa de Juros de 8% ao ano
durante 9 meses.

Observe que a Taxa de Juros e o Tempo estdo em unidade de grandeza diferentes.

Atente-se, entdo, para a conversdo da unidade do tempo de aplicagdo (ano) para a unidade da Taxa de Juros
(meses), pois necessariamente devem coincidir.

9
t = 9 meses — tzﬁano —{t=0,75anoJ

Em Regime de Juros Simples, o Montante é calculado pela seguinte equacao:

M=CxA+ixt)
Onde,
M = Montante Simples =7
C = Capital = 5.000
i = Taxa de Juros = 8% ao ano = 0,08
t = tempo = 0,75 ano

Substituindo os valores e calculando o Montante:
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M=Cx(l+ixt)

M = 5.000 x (1 + 0,08 x 0,75)

M = 5.000 x (1 + 0,06) = 5.000 x 1,06 — @

Gabarito: Alternativa D

2. (FUNDATEC / Prefeitura de trés Palmares - 2019) O juro simples produzido por um Capital de RS
500,00, aplicado durante meio ano, com uma taxa de 3% ao més, é:

a) R$30,00
b) R$ 50,00
c) R$ 70,00
d) R$ 90,00
e) R$ 590,00

Comentarios:

O enunciado nos informa que o Capital é aplicado em regime de Juros Simples. Nesse regime os Juros sao
calculados pela seguinte equacgao:

J=CXixt
Onde,
J = Juros Simples =7
C = Capital = 500
i = Taxa de Juros = 3% ao més
t = tempo = 1 ano e meio = 18 meses

Atente-se para a conversdo da unidade do tempo de aplicacdo (ano e més) para a unidade da Taxa de Juros
(més), pois necessariamente devem coincidir.

Em 1 ano ha 12 meses. Logo, em 1 ano e meio havera 18 meses.
Vamos substituir os valores e calcular os Juros resultantes desta aplicagao:

J=CXiXt

3
]—509)(@)(6 —)
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Gabarito: Alternativa D

3. (VUNESP / Prefeitura de Buritizal SP — 2018) Um Capital A, de RS 1.500,00, aplicado a Juros
simples com taxa mensal de 0,80% rendeu os mesmos Juros que um Capital B, de RS 1.800,00,
também aplicado a Juros simples, com taxa mensal de 0,6%. Sabendo-se que o Capital B ficou
aplicado um més a mais que o Capital A, entdo o nimero de meses que o Capital B ficou aplicado
foi

Comentarios:

Um Capital A, de RS 1.500,00, aplicado a Juros simples com taxa mensal de 0,80% rendeu os mesmos Juros
que um Capital B, de RS 1.800,00, também aplicado a Juros simples, com taxa mensal de 0,6%. Ou seja:

Em regime de Capitalizacdo Simples, os Juros sdo calculados pela seguinte equacao:

J=CXixt
Onde,
Ja =Jurosde A Jg = Jurosde B
C4 = Capital de A = 1.500 Cp = Capital de B = 1.800
ip = Taxa de Juros de A = 0,8% ao més ip = Taxa de Juros de B = 0,6% ao més
ty =tempode A tg =tempodeB =t, +1

Observe que, conforme informa o enunciado, o Capital B ficou aplicado um més a mais que o Capital A.
Logo, o tempo de aplicacdo de B é igual ao tempo de aplicacdo de A mais 1 més.

Iremos substituir os valores na igualdade dos Juros e calcular o valor do tempo de aplicacdo do Capital A:
Ja=Jp
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CAXiAXtAchXiBXtB

1599><O'8><t —18@9x0'6x(t +1)
' 1007 4 100~ 4

12t, = 10,8 X (t4 + 1)
12t, = 10,8t, + 10,8

1,2t, = 10,8

10,8
1,2

Gabarito: Alternativa C

4. (FCC/SEFAZBA - 2019) Uma loja de produtos eletrodomésticos anuncia duas condi¢des para a
compra de determinado produto:

- Compra com pagamento a vista no valor de RS 1.900,00;

- Compra a prazo, sendo uma entrada no valor de R$ 500,00 e o pagamento de uma parcela adicional no
valor de R$ 1.484,00 apds 2 meses da data da compra.

Se a empresa utiliza o regime de Capitalizacao simples, a Taxa de Juros simples, em percentual ao més,
que cobra na venda a prazo é

a) 1,06%
b) 3,00%
) 2,21%
d) 0,53%
e) 6,00%

Comentarios:

Primeiro, vamos representar graficamente as duas opc¢des de compra para melhor compreensdo do
enunciado.

- Compra com pagamento a vista no valor de RS 1.900,00 —» Vermelho

- Compra a prazo, sendo uma entrada no valor de RS 500,00 e o pagamento de uma parcela adicional no
valor de RS 1.484,00 apds 2 meses da data da compra — Azul
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1.900

1484

500

tempo (meses)

o
iy
[

Se no ato da compra a pessoa deu de entrada RS 500,00, ficou faltando pagar um valor de Capital igual a RS
1.400,00 (diferenca dos valores no tempo "0").

1484

1400

tempo (meses)

A pessoa deveria pagar um Capital de RS 1.400,00. Porém, com a incidéncia dos Juros Simples, acabou por
pagar, 2 meses depois, um Montante de RS 1.484,00.

Ou seja, o comprador pagou RS 84,00 de Juros Simples.

Em Regime de Juros Simples, os Juros sdo calculados pela seguinte equacao:
J=CXiXxt

Onde,

J = Juros Simples = 84

C = Capital = 1.400

i = Taxa de Juros =7

t = tempo = 2 meses

Iremos substituir os valores e calcular a taxa mensal de Juros Simples da operacao.

52

a MP-AM (Agente Técnico -Administrador e Economista) Matematica Financ e Estatistica 2021 (Pré-Edi
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00 (Prof. Vinicius Veleda)

J=CXiXxt

84 =1400x1ix 2

84

'T 1200 x 2

i=0,03 0u3%aomeés

Gabarito: Alternativa B

5. (FGV/ALRO -2018) Suponha que um investidor tenha o objetivo de quadruplicar o seu Capital
em um investimento que remunere a Taxa de Juros de 1% ao més, sob o regime de Juros
simples.

Assinale a opgao que indica o tempo necessario para atingir esse objetivo.

a) 139 meses

b) 11 anos e 7 meses

c) 300 anos

d) 25 anos

e) 2anose meio

Comentarios:

O enunciado nos informa que o investimento é realizado em Regime de Juros Simples. Nesse regime, o
Montante é calculado pela seguinte equacao.

M=CxA+ixt)
Onde,
M = Montante Simples = 4C
C = Capital =C
i = Taxa de Juros = 1% ao més = 0,01
t = tempo =
Observe que o Montante é o quadruplo do Capital Inicial como informado pela banca.
Iremos substituir os valores e calcular o tempo pedido:

=Cx(1+ixt)

% /sz(1+001><t)
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4=1+0,01¢
3=0,01t
t & t=300
= e d =
0’01 meses

Perceba que a Alternativa C estd em anos, ou seja, ndo é a nossa resposta. Precisamos transformar 300
meses em anos.

Sabemos que em 1 ano ha 12 meses. Logo, para passar de meses para ano, dividimos por 12.

300
t=300meses - t= Ev) anos -

Gabarito: Alternativa D

6. (CESPE / Prefeitura Sdo Cristévdo SE- 2019) Ha cinco anos, Jodo, Paulo e Miguel se associaram
para montar uma lanchonete. Jodo entrou com R$ 80.000; Paulo, com R$ 120.000; e Miguel,
com RS 200.000. A lanchonete foi vendida, hoje, por RS 3.200.000 e essa quantia foi dividida
entre os trés de forma diretamente proporcional aos valores que cada um investiu.

A partir dessa situacdo hipotética, julgue o item a seguir.

A taxa mensal de Juros simples que, aplicada ao valor inicial da lanchonete, pelo periodo de 5 anos, forneceria
Juros iguais ao lucro obtido com a venda da lanchonete é superior a 11%.

Comentarios:

H4 cinco anos, Jodo, Paulo e Miguel se associaram para montar uma lanchonete. Jodo entrou com RS 80.000;
Paulo, com RS 120.000; e Miguel, com RS 200.000, ou seja, o custo inicial da lanchonete foi igual a:

Custo = 80.000 + 120.000 + 200.000 —>[ Custo = 400.000 ]

A lanchonete foi vendida, hoje, por RS 3.200.000. Sendo assim, o Lucro da operacio foi de:

Lucro = Venda — Custo

Lucro = 3.200.000 — 400.000 —>[ Lucro = 2.800.000 ]

A banca nos questiona qual o valor da Taxa mensal de Juros Simples que, aplicada ao valor inicial da
lanchonete (400.000), forneceria Juros igual ao Lucro obtido na venda (2.800.000).
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Em Regime de Juros Simples, os Juros sdo calculados pela seguinte equacao:
J=CXixt

Onde,

J = Juros Simples = 2.800.00

C = Capital = 400.000

i =Taxa de Juros =7

t = tempo = 5anos =5 X 12 = 60 meses

Atente-se para a conversao da unidade do tempo de aplicagdo (ano) para a unidade da Taxa de Juros pedida
no enunciado (meses), pois necessariamente devem coincidir. Em 5 anos ha 60 meses.

Substituindo os valores e calculando i:
J=CXixt

2.800-:000 = 400000 x i X 60

28 7
— >

T ax60 60

i=0,116 ou11l,6% ao més

Ou seja, a Taxa mensal é SUPERIOR a 11%.

Gabarito: CERTO

7. (IBFC/ EBSERH - 2020) O Sr. Zebedeu Sanguessuga Tazinasso precisou de um empréstimo de RS
5.000,00, foi até o Banco Zen para verificar os custos do empréstimo e foi informado pelo
atendente que para o pagamento do empréstimo em 10 vezes mensais e consecutivas, ele
pagaria Juros simples de 4,5% ao més. Sr. Zebedeu achou o valor muito alto e procurou seu
amigo Jaspion Brasileiro da Silva com a seguinte proposta: “Vocé me empresta RS 5.000,00 e
vou pagar a vocé a partir do préximo més, 10 parcelas mensais e consecutivas de RS 700,00
cada uma”. Com base nas informacoes dadas assinale a alternativa correta.

a) O juro proposto por Zebedeu para pagamento a Jaspion é > o Juros proposto pelo banco
b) O juro proposto por Zebedeu para pagamento a Jaspion é = o Juros proposto pelo banco
c) O juro proposto por Zebedeu para pagamento a Jaspion é 4% ao més

d) O juro proposto por Zebedeu para pagamento a Jaspion é 5% ao més

e) O juro proposto por Zebedeu para pagamento a Jaspion é 5,5% ao més

Comentarios:
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Perceba que, para compararmos as alternativas, precisaremos calcular o valor do Juro pago por Zebedeu
para para o banco e a taxa de juro proposto por Zebedeu para pagamento a Jaspion.

1. Calculo dos Juros pagos por Zebedeu ao banco:
Em regime de Juros Simples, os Juros sao calculados pela seguinte equagao:
J=CXixt
Onde,
J = Juros Simples =7
C = Capital = 5.000
i = Taxa de Juros = 4,5% ao més
t = tempo = 10 meses
Vamos substituir os valores e calcular os Juros:

J=Cxixt

4,5
]=5.000x1g9><10 - | J=2.250

Observe que os Juros pagos para Jaspion serdo de RS 2.000,00 (diferenca do Montante RS 7.000,00 menos
o Capital RS 5.000,00), enquanto que os Juros pagos ao banco seriam de RS 2.250,00.

Sendo assim, o juro proposto por Zebedeu para pagamento a Jaspion é < o Juros proposto pelo banco.
Logo, eliminamos as Alternativas A e B.

2. Calculo da Taxa de Juros proposto a Jaspion:
Utilizaremos novamente a férmula dos Juros em regime Simples:

J=CXixt

Onde,
J = Juros Simples = 7.000 — 5.000 = 2.000
C = Capital = 5.000

i =Taxa de Juros =7
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t = tempo = 10 meses
Vamos substituir os valores e calcular a Taxa de Juros:
J=CXixt

2000 =5.000x1ix10

i =0,04 0u4% ao més

Ou seja, 0 juro proposto por Zebedeu para pagamento a Jaspion é 4% ao més.

Gabarito: Alternativa C

8. (CESPE / EBSERH - 2018) No que se refere a matematica financeira e finangas, julgue o item
seguinte.

Se RS 10.000 forem aplicados pelo prazo de 45 dias a Taxa de Juros simples de 12% ao ano, o Montante ao
final do periodo serd inferior a RS 10.140.

Comentarios:
Observe primeiramente que a Taxa de Juros e o Tempo estdo em unidade de grandeza diferentes. Atente-
se, entdo, para a conversdo da unidade do tempo de aplicacdo e da unidade da Taxa de Juros para uma

mesma unidade de grandeza.

Vamos transformar as duas unidades para a grandeza "més".

45
t =45dias - t=%més —>[t=1,5més]

12
i=12%aoano - izﬁ%aomés —>[i=1%a0més]

Em Regime de Juros Simples, o Montante é calculado pela seguinte equacao:
M=CxA+ixt)

Onde,

M = Montante Simples =7

C = Capital = 10.000

57

a MP-AM (Agente Técnico -Administrador e Economista) Matematica Financ e Estatistica 2021 (Pré-Edi
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00 (Prof. Vinicius Veleda)

i = Taxa de Juros = 1% ao més = 0,01
t = tempo = 1,5més
Substituindo os valores e calculando o Montante:
M=Cx(1+ixt)
M = 10.000 x (1+ 0,01 x 1,5)
M = 10.000 x (1 + 0,015) = 10.000 x 1,015 -
Ou seja, o Montante ao final do periodo sera SUPERIOR a RS 10.140.

Gabarito: ERRADO

9. (CESGRANRIO / Caixa - 2008) O grafico a seguir representa as evolugées no tempo do Montante
aJuros Simples e do Montante a Juros Compostos, ambos a mesma Taxa de Juros. M é dado em
unidades monetdrias e t, na mesma unidade de tempo a que se refere a Taxa de Juros utilizada.

Montante (M)

Composto

-~ Simples
d-"'ﬂ_ﬂ-ﬂr%

" "

Cy e

|

lempo (%

Analisando-se o grafico, conclui-se que para o credor é mais vantajoso emprestar a Juros

a) compostos, sempre.

b) compostos, se o periodo do empréstimo for menor do que a unidade de tempo.
c) simples, sempre.

d) simples, se o periodo do empréstimo for maior do que a unidade de tempo.

e) simples, se o periodo do empréstimo for menor do que a unidade de tempo.

Comentarios:

Aprendemos na teoria que: dado 2 Capitais de mesmo valor inicial submetidos a uma mesma Taxa de Juros,
3 hipdteses de cenarios serdo possiveis em funcdo do tempo de aplicacdo:
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1. t < 1: Para o tempo menor que 1 unidade de tempo, o Regime de Juros Simples ira proporcionar
um Montante (e logicamente um Juros) maior que o Regime de Juros Compostos.

MSimples > MComposto ]Simples > ]Compostos

2. t = 1:Paraotempo igual a 1 unidade: Ha indiferenca nas aplicagdes.

MSimples = MComposto ]Simples =]Compostos

3. t > 1:Paraotempo maior que 1 unidade de tempo, o Regime de Juros Compostos ird proporcionar
um Montante (e logicamente um Juros) maior que o Regime de Juros Simples.

MComposto > MSimples ]Compostos >]Simples

Entdo, analisando-se o grafico, conclui-se que para o credor é mais vantajoso emprestar a Juros Simples se
o periodo do empréstimo for menor do que a unidade de tempo, uma vez que o retorno (Juros) serd maior.

Gabarito: Alternativa E

10. (FGV / Banestes - 2018) Caso certa divida ndo seja paga na data do seu vencimento, sobre ela
havera a incidéncia de Juros de 12% a.m.. Se essa divida for quitada com menos de um més de
atraso, o regime utilizado serd o de Juros simples.

Considerando-se o més comercial (30 dias), se o valor dessa divida era RS 3.000,00 no vencimento, para
quita-la com 8 dias de atraso, sera preciso desembolsar:

a) R$3.096,00
b) RS 3.144,00
c) R$3.192,00
d) R$ 3.200,00
e) R$3.252,00

Comentarios:

A banca nos questiona qual o valor do Montante necessario para pagar uma divida de RS 3.000,00 com 8
dias de atraso a uma Taxa de Juros simples de 12% ao més (30 dias).

Em Regime de Juros Simples, o Montante é calculado pela seguinte equacao.
M=CxA+ixt)

Onde,
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M = Montante Simples =7?

C = Capital = 3.000

i = Taxa de Juros = 12% ao més = 0,4% ao dia = 0,004
t = tempo = 8dias

Atente-se para a conversao da unidade da Taxa de Juros (més) para a unidade do tempo de aplicagao (dias),
pois necessariamente devem coincidir.

12%
30

i=12%aomés - i= ao dia - {izO,éL%aodiuJ

Iremos substituir os valores e calcular o Montante pago pela divida.
M=Cx(1+ixt)
M = 3.000 x (1 + 0,004 x 8)

M = 3.000 x (1 + 0,032)

M =3.000 x 1,032 -

Gabarito: Alternativa A

11. (VUNESP / PAULIPREV - 2018) Uma pessoa aplicou RS 1.500,00, a taxa de juro simples de 18%
ao ano. Exatamente 5 meses ap0s, ela fez mais uma aplicagdo, a taxa de juro simples de 12% ao
ano. Quando a primeira aplicacio completou 18 meses, ela resgatou as duas aplicagoes,
resultando em um Montante total de RS 3.261,00. A segunda aplicagao feita pela pessoa foi de

a) R$1.100,00
b) RS 1.200,00
c) RS 1.300,00
d) R$ 1.400,00
e) R$ 1.500,00

Comentarios:

O enunciado nos informa que o Montante da primeira aplicagdo mais o Montante da segunda aplicacdo é
igual a RS 3.261,00. Ou seja,

[ M, + M, = 3.261 ]
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Em regime de Juros Simples, o Montante é calculado pela seguinte equacao:

M=Cx(1+ixt)

Onde,

M; = Montante 1 M, = Montante 2

C; = Capital = 1.500 C, = Capital =7

i, = Taxa de Juros = 1,5% ao més i, = Taxa de Juros = 1% ao més
t; = tempo = 5 meses t, = tempo = 13 meses

Duas observacgdes sdo necessdrias neste momento:

Obsi: Atente-se para a conversdo da unidade da Taxa de Juros (ano) para a unidade do tempo de aplicacao
(meses), pois necessariamente devem coincidir. Em 1 ano ha 12 meses. Logo, para passar de anual para
mensal, basta dividirmos por 12.

18%
12

ip=18%aoano - i; = ao meés —>[ i1 =1,5% aomés J

) o 12% . ] .
i, =12%aoano - i, = 15 4o més i, = 1% ao més

Obs,: O tempo total de aplicagao é de 18 meses. Porém, a segunda aplicagdo ocorre quando ha 5 meses
transcorridos. Ou seja, o Capital 2 ficou aplicado por (18 — 5) meses, isto é, 13 meses.

Vamos substituir os valores na primeira equacado e calcular o Capital aplicado na segunda operacgdo:
M; + M, = 3.261
C;X(1+i;Xt))+C, x(1+1i,xt,) =3.261
1.500 x (1 4+ 0,015 x18) + C, X (1 4+ 0,01 x 13) = 3.261
1.500 X (14+0,27) + C; x (1 +0,13) = 3.261
1.500 x 1,27 + C; x 1,13 = 3.261
1.905 + 1,13C, = 3.261

1,13C, = 1.356
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Gabarito: Alternativa B

12. (IBFC / Emdec - 2019) Um individuo fez um empréstimo pessoal no banco de seu relacionamento
e pagou RS 14.400,00 de Juros. O valor do empréstimo foi R$ 120.000,00 e o prazo da operac¢io
foi de 4 meses. Assinale a alternativa correta que contenha a taxa mensal de Juros simples
cobrada pela instituicdo financeira.
a) 2,5%
b) 3,0%
c) 3,5%
d) 4,0%
Comentarios:
A banca nos informa o valor dos Juros e do Capital aplicado. Sendo assim, utilizaremos a férmula dos Juros
em regime Simples para calcular a taxa mensal que, aplicada sobre o Capital de RS 120.000,00, produzird
Juros de RS 14.400,00 em 4 meses.
J=CXixt
Onde,
J = Juros Simples = 14.400
C = Capital = 120.000
i = Taxa de Juros =7
t = tempo = 4 meses
Vamos substituir os valores e calcular a Taxa de Juros:

J=Cxixt

14.400 = 120.000 X i X 4

144

L 1y . _ o N
i 1700 < 4 i =0,03 0ou3%aomeés

Gabarito: Alternativa B
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13. (FCC/ FUNAPE - 2017) Jodo emprestou a quantia de R$ 23.500,00 a seu filho Roberto. Trataram
que Roberto pagaria Juros simples de 4% ao ano. Roberto pagou esse empréstimo para seu pai
apos 3 anos. O valor total dos Juros pagos por Roberto foi

a) R$3.410,00
b) RS 2.820,00
c) R$2.640,00
d) R$3.120,00
e) RS 1.880,00

Comentarios:

Pai e filho pactuaram que o empréstimo se daria em Regime de Capitalizacdo Simples. Neste regime, os Juros
sdo calculados pela seguinte equacgao:

J=CXixt
Onde,
J = Juros Simples =7
C = Capital = 23.500
i = Taxa de Juros = 4% ao ano
t = tempo = 3 anos

Observe que a Taxa de Juros e o Tempo jd estdo na mesma unidade de grandeza. Vamos, entdo, substituir
os valores na equacao e calcular o valor dos Juros pagos por Roberto.

J=CXixt

4
J = 23500 X 155 % 3 _>

Gabarito: Alternativa B

14. (FUNDATEC / Prefeitura de Formosa do Sul - 2019) Hamilton Régis realizou uma aplicagdo a
Juros simples que lhe rendeu R$ 336,00. Sendo que o Capital inicial foi de RS 1.200,00 e a Taxa
de Juros foi de 6% ao trimestre, quantos meses durou a aplicagao?

a) 14
b) 12
c) 10
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d) 8
e) 6

Comentarios:

O enunciado nos informa que o Capital é aplicado em regime de Juros Simples. Nesse regime os Juros sao
calculados pela seguinte equacgao:

J=CXxixt
Onde,
J = Juros Simples = 336
C = Capital = 1.200
i = Taxa de Juros = 6% ao trimestre = 2% ao més
t = tempo =7

Atente-se para a conversao da unidade da Taxa de Juros (trimestre) para a unidade do tempo de aplicacao
pedida no enunciado (més), pois necessariamente devem coincidir. Em 1 trimestre ha 3 meses.

6%
i = 6% ao trimestre —» i = 3 meses — i =2% aomés

Substituindo os valores e calculando o tempo de aplicacdo teremos:

J=CXiXxt

2
336 =1.200 X — Xt
100

336
t = -
12 % 2

Gabarito: Alternativa A

15. (CESPE / SEFAZ RS - 2018) Tendo aplicado determinado Capital durante N meses a Taxa de Juros
de 48% ao ano, no regime de Juros simples, determinado investidor obteve o Montante de RS
19.731,60. Considerando que a rentabilidade era favoravel, o investidor estendeu a aplicacao
do Capital inicial por mais um semestre, o que o levou a obter, ao final de todo o periodo, o
Montante de RS 23.814,00.
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Nessa situagdo, o Capital inicial investido e a quantidade de meses que ele permaneceu aplicado sdo,
respectivamente, iguais a

a) RS 14.508,52 e 9 meses.
b) RS 16.537,50 e 11 meses.
c) R$17.010,00 e 10 meses.
d) RS 18.040,90 e 8 meses.
e) RS$ 13.332,16 e 12 meses.

Comentarios:

Um investidor aplicou um Capital C obtendo um Montante de RS 19.731,60 em N meses. Posteriormente,
continuando com o mesmo Capital aplicado, obteve um Montante de RS 23.814,00 em 6 meses.

Ou seja, nesses 6 meses ele obteve um Juros igual a diferenca dos Montantes.

Ora, se eu ganho 1.000 reais em um tempo X meses e depois estou com 1.500 em um tempo X+2 meses, é
porque eu ganhei 500 (diferenca dos Montantes) nesse tempo a mais (que sdo os 2 meses).

Sendo assim, os Juros em 6 meses serao iguais a:

Juros = 23.814,00 — 19.731,60 - J=4.082,40

Em Regime de Juros Simples, os Juros sdo calculados pela seguinte equacao:
J=CXixXt

Onde,

J = Juros Simples = 4.082,40
C = Capital =7
i = Taxa de Juros = 48% ao ano = 4% ao més

t = tempo = 6 meses

Atente-se para a conversdo da unidade da Taxa de Juros (ano) para a unidade do tempo de aplicacdo
(meses), pois necessariamente devem coincidir.

48%

3 aomés - i = 4% ao més

i=48% aoano - i=

Substituindo os valores na formula dos Juros e calculando o Capital teremos:

J=CXiXt
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4
4.082,40 = C X W X 6

o 4.082,40 x 100
B 4%6

-

Observe que a Unica alternativa que traz esse Capital é a Alternativa C (nosso gabarito).

Porém, vamos calcular a quantidade N de meses que esse Capital ficou aplicado gerando um Montante de
RS 19.731,60.

Em Regime de Juros Simples, o Montante é calculado pela seguinte equacao:
M=CxA+ixt)
Onde,
M = Montante Simples = 19.731,60
C = Capital = 17.010
i = Taxa de Juros = 4% ao més = 0,04
t = tempo = N meses
Vamos substituir os valores e calcular N:
M=Cx1+ixt)
19.731,60 = 17.010 x (1 + 0,04 X N)

19.731,60

7010 1+ 0,04N

1,16 =1+ 0,04N

0,16 = 0,04N —>[ N = 4meses]

O Capital ficou aplicado por um total de N meses mais os 6 meses posteriores, totalizando assim um tempo
total t de aplicacdo igual a:

taplicacio = 4+6 - Laplicacio = 10 meses

Gabarito: Alternativa C
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16. (VUNESP / CRBio — 2017) Anselmo aplicou RS 10.000,00 a uma taxa de juro simples de 0,75% ao
més, durante x meses. Na mesma data, Bernardo aplicou, também, RS 10.000,00 a uma taxa de
juro simples de 0,8% ao més, durante x + 3 meses. Se o valor recebido de Juros por Bernardo
superou em R$ 255,00 o valor recebido de Juros por Anselmo, entdo o nimero de meses da
aplicacdo de Bernardo foi igual a

2
© o~y o WU

Comentarios:

O enunciado nos afirma que o valor recebido de Juros por Bernardo (B) superou em RS 255,00 o valor
recebido de Juros por Anselmo (A). Logo, temos que:

[ ]B=]A+255J equagao (I)

Em regime de Capitaliza¢dao Simples, os Juros sao calculados pela seguinte equacgao:

J=CXixt
Onde,
J4 = Juros de A Jg = Juros de B
C4 = Capital de A = 10.000 Cp = Capital de B = 10.000
ip = Taxa de Juros de A = 0,75% ao més ip = Taxa de Juros de B = 0,8% ao més
ty =tempode A =x tp =tempode B=x+3

Substituindo as incégnitas na equagdo (I) teremos:
]B == ]A + 255
CBXlBXtB:CAXlAXtA+255

Iremos substituir, agora, os valores de cada incdgnita e calcular o valor de x.
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CBXI:BXtBZCAXiAXtA+255
10009><0’8><( +3)—1009@><0’75>< + 255
' 106 T T A 100 "~

80 X (x + 3) = 75x + 255

80x + 240 = 75x + 255

5 =15 - [ x = 3 meses ]

Perceba que a banca questiona o valor do tempo de aplicagdo do Capital de Bernardo, isto é, x + 3.

Logo,

tB=X+3

Gabarito: Alternativa B

3‘ ESTAE
DIFICIL!

17. (FCC / TRF - 2016) Em um contrato é estabelecido que uma pessoa devera pagar o valor de RS

a)
b)
c)
d)
e)

5.000,00 daqui a 3 meses e o valor de RS 10.665,50 daqui a 6 meses. Esta pessoa decide entdo
aplicar em um banco, na data de hoje, um Capital no valor de R$ 15.000,00, durante 3 meses,
sob o regime de Capitalizacdo simples a uma taxa de 10% ao ano. No final de 3 meses, ela
resgatara todo o Montante correspondente, pagara o primeiro valor de RS 5.000,00 e aplicara
o restante sob o regime de Capitalizacao simples, também durante 3 meses, em outro banco.
Se o valor do Montante desta ultima aplicagdo no final do periodo é exatamente igual ao
segundo valor de RS 10.665,50, entdo a taxa anual fornecida por este outro banco é, em %, de

10,8
9,6
11,2
12
11,7

Comentarios:

(]
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Quando a questdo trata apenas de Juros Simples, este é o maior grau de dificuldade que uma banca pode
cobrar. Iremos resolver passo a passo reescrevendo o enunciado e calculando todos os dados necessdrios
para a resolugdo. Vamos juntos. Ndo desista!

"Em um contrato é estabelecido que uma pessoa deverd pagar o valor de RS 5.000,00 daqui a 3 meses e o
valor de RS 10.665,50 daqui a 6 meses."

"Esta pessoa decide entdo aplicar em um banco, na data de hoje, um Capital no valor de RS 15.000,00,
durante 3 meses, sob o regime de Capitalizagdo simples a uma taxa de 10% ao ano."

Vamos calcular o Montante resultante dessa operagdo acima.

Em Regime de Juros Simples, o Montante é calculado pela seguinte equagao:
M=CxA+ixt)

Onde,

M = Montante Simples =7

C = Capital = 15.000

i = Taxa de Juros = 10% ao ano = 0,1

t = tempo = 3 meses = 0,25 ano

Atente-se para a conversao da unidade do tempo de aplicacdo (meses) para a unidade da Taxa de Juros
(ano), pois necessariamente devem coincidir.

3
t = 3 meses — tzﬁano - t=0,25ano

Substituindo os valores e calculando o Montante teremos:
M=CxA+ixt)
M = 15.000 x (1+ 0,1 x 0,25)

M = 15.000 x (1 + 0,025)

M =15.000 x 1,025 - [M =15.375 ]

Entdo, apds 3 meses, a pessoa tera um Montante de RS 15.375,00.
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Todavia, o enunciado nos informa que " No final de 3 meses, ela resgatard todo o Montante correspondente
e pagard o primeiro valor de RS 5.000,00". Logo, a pessoa ira resgatar o valor de RS 15.375,00 e ira ficar com
o valor em maos igual a:

valor = 15.735 — 5.000 - [valor =10.375 ]

Estamos juntos?

Prosseguindo. A banca continua dizendo que a pessoa "aplicard o restante sob o regime de Capitalizagdo
simples, também durante 3 meses, em outro banco."

O restante é o que sobrou em maos que acabamos de calcular.

"Se o valor do Montante desta ultima aplicagdo no final do periodo é exatamente igual ao sequndo valor de
RS 10.665,50, entéo a taxa anual fornecida por este outro banco serd igual a"

Esta segunda aplicagao também é realizada em regime de Juros Simples. Utilizaremos a mesma féormula do
Montante (porém agora com novos valores).

M=CxA+ixt)
Onde,
M = Montante Simples = 10.665,50
C = Capital = 10.375
i = Taxa de Juros =7
t = tempo = 3 meses = 0,25 ano
Cuidado que o tempo ndo sera igual a 6 meses.

A pessoa resgatou a primeira aplicacdo ao final de 3 meses, reaplicou, e 0 Montante em 6 meses foi igual a
RS 10.665,50.

Ou seja, essa segunda aplicagao durou apenas 3 meses.
Vamos substituir os valores e calcular a Taxa de Juros anual dessa segunda aplicacdo.
M=CxA+ixt)
10.665,50 = 10.375 x (1 + i x 0,25)

1066550 _
10375 4ot
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1,028 =1+ 0,25i

0,028 = 0,25

i=0,1120u11,2% ao ano

Gabarito: Alternativa C

18. (VUNESP / CMSJC — 2018) Antdnia fez uma aplicagdo a Juros simples, por um periodo de um ano
e meio, e a razdo entre o Montante dessa aplicagdo e o Capital aplicado foi 23/20.

Sabendo que o valor dos Juros dessa aplicagdo foi de RS 750,00, o valor do Capital aplicado e a Taxa de
Juros simples anual equivalente a essa aplicagao foram, correta e respectivamente,

a) R$5.000,00 e 10%
b) RS 5.000,00 e 12%
c) R$5.500,00 e 12%
d) R$6.000,00 e 10%
e) R$6.000,00 e 12%

Comentarios:

Antonia fez uma aplicagdo a Juros simples, por um periodo de um ano e meio, e a razao entre o Montante
dessa aplicagdo e o Capital aplicado foi 23/20, isto é:

M 23

c 20

Sabemos que o Montante de uma aplicacao é igual ao Capital inicial mais os Juros da operacao. E o enunciado
nos informa que os Juros dessa aplica¢do foi de RS 750,00. Logo, o Capital aplicado serd igual a:

M 23
C 20

cC+J 23
cC 20

C+750 23
cC 20

20C + 15.000 = 23C

3C =15.000 - [ C=5.000 ]

De posse do Capital aplicado e do valor dos Juros da operacdo, podemos calcular a Taxa de Juros. Em Regime

de Capitalizacdo Simples, os Juros sao calculados pela seguinte equacdo:
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J=CXiXxt

Onde,

J = Juros Simples = 750

C = Capital = 5.000

i =Taxa de Juros =7

t = tempo = 1,5 anos

Iremos substituir os valores e calcular a Taxa de Juros anual desta aplicagao:
J=Cxixt

750 = 5.000 x i x 1,5

750

' T 5000x 15

i=0,10u10% ao ano

Gabarito: Alternativa A

19. (IBFC / Emdec - 2019) Um amigo oferece a outro um empréstimo de RS 500 sobre o qual deve
incidir Juros simples de 2% ao més por 5 meses. Calcule o Montante que deve ser devolvido ao
final do periodo.

a) R$ 550,00
b) R$ 600,00
c) RS 650,00
d) R$ 700,00

Comentarios:

A banca nos informa que o empréstimo é tomado em regime de Juros Simples. Nesse Regime, o Montante é
calculado pela seguinte equacao:

M=Cx(1+ixt)
Onde,
M = Montante Simples =7

C = Capital = 500
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i = Taxa de Juros = 2% ao més = 0,02
t = tempo = 5 meses
Iremos substituir os valores e calcular o Montante que deve ser devolvido ao final do periodo:
M=CxA+ixt)
M =500 x (1+ 0,02 x5)
M =500x(1+0,1)

M =500 x 1,1 _>

Gabarito: Alternativa A

20. (FGV / COMPESA - 2016) Assinale a op¢ao que indica 0 numero de meses necessarios para que
um investimento dobre de valor a uma Taxa de Juros de 1% ao més, no regime de Juros simples.

a) 50
b) 100
c) 150
d) 200
e) 400
Comentarios:
Em Regime de Juros Simples, o Montante é calculado pela seguinte equagao:
M=Cx1+ixt)
Onde,
M = Montante Simples = 2C
C = Capital =C
i =Taxa de Juros = 1% ao més = 0,01
t = tempo =7

Observe que o Montante é o dobro do Capital Inicial como informado pela banca.

Iremos substituir os valores e calcular o tempo necessario para esse Capital dobrar de valor.
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M=Cx(l+ixt)

26 = €x(140,01xt)

2=1+0,01¢
1=0,01¢
t ! t=100
= —_ =
0’01 meses

Gabarito: Alternativa B

21. (CESPE / STM - 2018) Uma pessoa atrasou em 15 dias o pagamento de uma divida de R$ 20.000,
cuja Taxa de Juros de mora é de 21% ao més no regime de Juros simples.

Acerca dessa situagao hipotética, e considerando o més comercial de 30 dias, julgue o item subsequente.
No regime de Juros simples, a taxa de 21% ao més é equivalente a taxa de 252% ao ano.

Comentarios:

Em Regime de Juros Simples, a Taxa Equivalente é igual a Taxa Proporcional.

Sabemos que em 1 ano hd 12 meses. Entdo, a taxa de juro simples anual i proporcional a 21% ao més sera:

lanual = Umensar X 12

i =21%=12 i =252%ao ano

Gabarito: CERTO

22. (CESPE / SEDF - 2017) No que se refere a matematica financeira e finangas, julgue o item
seguinte.

A quantia de RS 1.000,00 foi aplicada a Taxa de Juros simples de 3% ao més. Nessa situa¢do, em menos de 3
anos o Montante auferido sera o dobro da quantia inicial aplicada.

Comentarios:

Vamos calcular o tempo necessario para o Montante ser igual ao dobro da quantia inicial aplicada e constatar
se isso ocorre para um tempo maior ou menor que 3 anos (36 meses).
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Em Regime de Juros Simples, o Montante é calculado pela seguinte equacgao:
M=Cx1+ixt)

Onde,

M = Montante Simples = 2 X 1.000 = 2.000

C = Capital = 1.000

i = Taxa de Juros = 3% ao més = 0,03

t = tempo =7? meses

Vamos substituir os valores e calcular o tempo necessario para o Capital dobrar de valor.
M=Cx1+ixt)

2000 =1.000x(1+0,03x1t)
2=1+0,03t

1=0,03¢t

Ou seja,

Nessa situacdo, em MENOS de 3 anos (36 meses), o Montante auferido serd o dobro da quantia inicial
aplicada.

Gabarito: CERTO

23. (VUNESP / AVAREPREV - 2020) Pedro aplicou R$ 1.200,00 a Juros simples em um investimento
que, isento de quaisquer descontos, retornou-lhe, apés um ano, o valor de RS 1.272,00. A taxa
mensal desse investimento era de

a) 0,3%
b) 0,5%
c) 0,7%
d) 0,9%
e) 1,1%
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Comentarios:

Pedro aplicou RS 1.200,00 a Juros simples e obteve como Montante o valor de RS 1.272,00. Isto é, Pedro
obteve de Juros um valor igual al:

J=M-C
J=1272-1200 -
No Regime de Juros Simples, os Juros sao calculados pela seguinte equagao:
J=CXixt
Onde,
J = Juros Simples = 72
C = Capital = 1.200
i = Taxa de Juros =7
t = tempo = 1 ano = 12 meses

Atente-se para a conversdo da unidade do tempo de aplicacdo (ano) para a unidade da Taxa de Juros pedida
no enunciado (meses), pois necessariamente devem coincidir.

Em 1 ano ha 12 meses.
Logo, a Taxa de Juros sera igual a:
J=CXixXt

72 =1.200 xix12

726
T 12 %1200 1.200

i=0,0050u0,5% ao més

Gabarito: Alternativa B

24. (CESPE / FUNPRESP - 2016) José aplicou determinado valor presente — VP; — a Taxa de Juros
simples de j% a.m., durante 6 meses, e obteve o Montante M. Jodo aplicou a mesma quantia,
também a Juros simples e a mesma taxa mensal, por 4 meses. Posteriormente, Jodo reaplicou
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o Montante obtido por mais dois meses, nas mesmas condi¢des, obtendo, ao final, o
Montante M,.

Tendo como referéncia essa situagao hipotética, julgue o préximos item.
Independentemente do valor de j, os Montantes M1 e M, serdo sempre iguais.
Comentarios:

Observe que, na segunda aplicagdo, quando Jodo reinveste o valor, o Capital reinvestido é igual ao
Montante originado nos 4 meses anteriores e nao igual ao Capital Inicial.

Sendo assim, certamente M, > M.

Ainda resta duvida? Sem problemas. Vamos atribuir valores ao Capital e a Taxa de Juros e vocé entenderd o
que ocorreu.

Vamos admitir um Capital de RS 100 e uma Taxa de Juros de 10% ao més. Iremos calcular o Montante para
José (1) e para Jodo (2).

1. José aplicou o Capital de RS 100 a Taxa de Juros simples de 10% a.m., durante 6 meses, e obteve o
Montante Msigual a:

My=Cx(1+ixt)
M, =100 x (14 0,1 X 6)

M, = 100 x (1 + 0,6)

M, =100 x 1,6 _>

2. Jodo aplicou a mesma quantia, também a Juros simples e a mesma taxa mensal, por 4 meses. Sendo
assim, o Montante apds 4 meses serd igual a:

Mapés4meses =CxX(A+ixt)

Mgpss 4 meses = 100 X (1+0,1x4)

Mapss 4 meses = 100 x 1,4 _>[ M apss 4 meses = 140]

Posteriormente, Jodo ira reaplicar o Montante obtido por mais dois meses, nas mesmas condi¢des, obtendo,
ao final, o Montante M.

Perceba que, nesse reinvestimento, o Capital que serd aplicado é o proprio Montante apds 4 meses e ndo
o valor inicial.
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Logo, o Montante final (M) serd igual a:

My=Cx(1+ixt)

M; = Mgpss 4 meses X (1 + i X t)
M, =140 x (1+ 0,1 x 2)
M, =140 x 1,2 —>
Logo, M, > M;.

Gabarito: ERRADO

25. (VUNESP / AVAREPREYV - 2020) Um Capital de RS 1.200,00, aplicado no regime de Juros simples,
rendeu RS 65,00 de Juros. Sabendo-se que a Taxa de Juros contratada foi de 2,5% ao ano, é
correto afirmar que o periodo da aplicagao foi de

a) 20 meses

b) 22 meses

c) 24 meses

d) 26 meses

e) 30 meses

Comentarios:

No Regime de Juros Simples, os Juros sdo calculados pela seguinte equacao:
J=CXixXt

Onde,

J = Juros Simples = 65

C = Capital = 1.200

i = Taxa de Juros = 2,5% ao ano

t = tempo =7

Atente-se para a conversao da unidade da Taxa de Juros (ano) para a unidade do tempo de aplicacdo pedida
no enunciado (meses), pois necessariamente devem coincidir.

2,5% ) 0,025
aomes — L=

12 12 ao mes

i=25%aoano - i=
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N3do precisa proceder com a divisdo neste momento. Utilize um pouco da experiéncia da resolucao dos
exercicios. Deixe na forma fraciondria que ira simplificar nas préximas contas.

Vamos substituir os valores e calcular o tempo questionado pela banca.
J=CXiXxt

)

65 = 1.200 x

Xt

65 x 12 65
t = - t=— o
1.200 x 0,025 2,5

Gabarito: Alternativa D

26. (CESPE / FUNPRESP - 2016) Acerca de Juros simples e compostos, julgue o item seguinte.

Se um Capital de RS 500 for aplicado a Taxa de Juros simples de 5% ao més, ao final de nove meses sera
gerado um Montante superior a RS 700.

Comentarios:

Em Regime de Juros Simples, o Montante é calculado pela seguinte equacao:
M=Cx1+ixt)

Onde,

M = Montante Simples =7

C = Capital = 500

i = Taxa de Juros = 5% ao més = 0,05

t = tempo = 9 meses

Iremos substituir os valores e calcular o Montante que resultou da aplicacdo:
M=CxA+ixt)

M =500 x (14 0,05%9)

M =500 x (1+ 0,45)
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M =500x145 - M =725

Ou seja, o Montante é SUPERIOR a RS 700.

Gabarito: CERTO

27. (IBFC / CGE RN - 2019) Paulo deve ao banco o valor de RS 750,00 que aplica uma taxa mensal
de 4%. Nessas condigdes é correto afirmar que:

a) Se for cobrado Juros Simples, em 2 meses o valor a pagar serd de RS 80,00 de Juros.

b) Em um més o valor dos Juros Simples serd menor do que o valor dos Juros Compostos.
c) O valor de Juros Compostos sempre serd maior que o valor de Juros Simples.

d) Em 15 dias, o valor de Juros Simples serd maior que o valor de Juros Compostos.

Comentarios:

Aprendemos na teoria que: dado 2 Capitais de mesmo valor inicial submetidos a uma mesma Taxa de Juros,
3 possiveis cenarios serao possiveis em fungdao do tempo de aplicagao:

1. t < 1: Para o tempo menor que 1 unidade de tempo, o Regime de Juros Simples ira proporcionar
um Montante (e logicamente um Juros) maior que o Regime de Juros Compostos.

MSimples > MComposto ]Simples >]Compostos

2. t = 1: Para otempo igual a 1 unidade: Ha indiferenca nas aplicacGes.

MSimples = MComposto ]Simples = ]Compostos

3. t > 1:Paraotempo maior que 1 unidade de tempo, o Regime de Juros Compostos ird proporcionar
um Montante (e logicamente um Juros) maior que o Regime de Juros Simples.

MComposto > MSimples ]Compostos >]Simples

Perceba que, como a Taxa de Juros é mensal, nossa unidade de tempo sera o "més". Para o tempo menor
gue 1 més (30 dias), o valor de Juros Simples serd maior que o valor de Juros Compostos.

Logo, a alternativa D sera nossa Gabarito.
Vamos analisar o erro das demais:

a) Se for cobrado Juros Simples, em 2 meses o valor a pagar serd de RS 80,00 de Juros.
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J=Cxixt

4

b) Em um més o valor dos Juros Simples serd mener do que o valor dos Juros Compostos.

t = 1: Para o tempo igual a 1 unidade: Ha indiferenga nas aplicagdes.

MSimples = MComposto ]Simples =]Compostos

¢) O valor de Juros Compostos serapre serd maior que o valor de Juros Simples.

Estudamos que, para periodos menores que 1 unidade de tempo (1 més no caso), os Juros Simples sdo
maiores que os Juros Compostos. Entdo, NAO é sempre que o valor dos Juros Compostos serd maior. Isso
ocorre para tempos maiores que 1 unidade de tempo.

Gabarito: Alternativa D

28. (CETREDE / Prefeitura de Juazeiro do Norte - 2019) Certa quantia foi aplicada durante 18 meses
e rendeu RS 7.200,00. Se o dobro dessa quantia fosse aplicado com a mesma taxa anterior,
geraria ao final de dois anos, o Montante de RS 40.000,00. O valor da quantia aplicada na
primeira situagao foi (Juros simples)

a) R$20.000,00
b) R$ 18.500,00
c) R$10.400,00
d) R$ 13.300,00
e) RS$8.800,00

Comentarios:

Certa quantia C foi aplicada em regime de Juros Simples durante 18 meses e rendeu RS 7.200,00. Neste
regime, os Juros sao calculados pela seguinte equacdo:

J=CXiXt
Onde,

J = Juros Simples = 7.200
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C = Capital

i = Taxa de Juros

t = tempo = 18 meses

Vamos substituir os valores e calcular a relagao entre C e 1.
J=CXixt

7.200=Cxix18

C><'—7'200 Cxi=400
N —
! 18 '

Se o dobro dessa quantia fosse aplicado com a mesma taxa anterior, iria resultar, ao final de dois anos, no
Montante de RS 40.000,00.

O Montante em regime de Juros Simples é calculado pela seguinte equacao:
M=CxA+ixt)

Onde,

M = Montante Simples = 40.000

C = Capital = 2C

i =Taxade Juros =i

t = tempo = 2 anos = 24 meses

Observe que, como na primeira hipdtese do problema foi trabalhado com a taxa e o tempo em meses, nesta
segunda hipdtese devemos converter a unidade de tempo anual para a mensal. 2 anos equivalem a 24 meses.

Perceba também que, nesse segundo caso, o Capital aplicado serd o dobro do primeiro, isto &, serd igual a
2C.

Iremos substituir os valores e calcular o valor de C.
M=CxA+ixt)
40.000 =2C X (1+ix24)

20.000 = C X (1 + 24 X i)
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20.000=C+24xCxi

No inicio do problema calculamos quanto vale a multiplicacao de C X i.
C xXi=400
Vamos substituir na equag¢do acima e continuar os calculos:
20.000=C+24xCxi
20.000 = C + 24 x 400

20.000 = C +9.600

C=10.400

Entdo, o valor da quantia aplicada na primeira situacdo C foi igual a RS 10.400,00.

C = 20.000 —9.600

Gabarito: Alternativa C

29. (CESPE / Pref. Sdo Paulo - 2016) A prefeitura de determinada cidade celebrou convénio com o
governo federal no valor de R$ 240.000,00 destinados a implementag3o de politicas publicas
voltadas para o acompanhamento da satude de criangas na primeira infancia. Enquanto nao
eram empregados na finalidade a que se destinava e desde que foram disponibilizados pelo
governo federal, os recursos foram investidos, pela prefeitura, em uma aplicagdo financeira de
curto prazo que remunera a taxa de juros de 1,5% ao més, no regime de capitalizagdo simples.

Na situacao descrita no texto, se o dinheiro tivesse ficado aplicado por trés meses, o rendimento auferido
nessa aplicacdo no final desse periodo teria sido de:

a) R$2.400,00
b) RS 3.600,00
c) R$7.200,00
d) R$ 8.000,00
e) R$ 10.800,00

Comentarios:

Observe-se que a banca nos questiona o valor dos Rendimentos, isto é, dos Juros. No Regime Simples, os
Juros sdo calculados pela seguinte formula:

J=Cxixt
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Onde,

J = Juros Simples =7

C = Capital = 240.000

i = Taxa de Juros = 1,5% ao més = 0,015
t = tempo = 3 meses

Vamos substituir os valores e calcular o rendimento auferido nessa aplicagao no final desse periodo:

J =10.800

J=Cxixt

J = 240.000 x 0,015 x 3

Gabarito: Alternativa E

30. (CESPE / Pref. Sdo Paulo - 2016) A prefeitura de determinada cidade celebrou convénio com o
governo federal no valor de R$ 240.000,00 destinados a implementagdo de politicas publicas
voltadas para o acompanhamento da saude de criangas na primeira infancia. Enquanto nao
eram empregados na finalidade a que se destinava e desde que foram disponibilizados pelo
governo federal, os recursos foram investidos, pela prefeitura, em uma aplicagao financeira de
curto prazo que remunera a taxa de juros de 1,5% ao més, no regime de capitaliza¢ao simples.

De acordo com as informacdes do texto VI, a taxa de juros anual equivalente a taxa de remuneracdo da
aplicacao financeira escolhida pela prefeitura é

a) Inferiora 5%

b) Superior a 5% e inferior a 10%
c) Superior a 10% e inferior a 15%
d) Superior a 15% e inferior a 20%
e) Superior a 20%

Comentadrios:
Em regime de Capitalizagdo Simples, a Taxa Equivalente é igual a Taxa Proporcional.

Sabemos que em 1 ano ha 12 meses. Logo,

lanual = IMensar X 12
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Logo, a taxa anual sera superior a 15% e inferior a 20%.

Gabarito: Alternativa D

31. (VUNESP / IPRESB - 2017) Dois capitais distintos, C1 e C2, sendo C2 maior que C1, foram
aplicados por prazos iguais, a uma mesma Taxa de Juros simples e geraram, ao final da
aplicacdo, Montantes iguais a 9/8 dos respectivos capitais iniciais. Se a diferenga entre os
valores recebidos de Juros pelas duas aplicagdes foi igual a RS 500,00, entdo C2 — C1 é igual a

a) R$ 3.000,00
b) RS 4.000,00
c) R$5.000,00
d) R$ 6.000,00
e) RS 8.000,00

Comentarios:

O enunciado nos afirma que a diferenca entre os valores recebidos de Juros pelas duas aplicacdes foi igual a
RS 500,00. Logo,

[ J>—J1 =500 J equacgao (I)

Sabemos que os Juros sdao dados pela diferenca do Montante final menos o Capital inicial aplicado. Sendo
assim, a equacdo (/) em termos do Montante e do Capital sera igual a:

J2 —J1 =500

(M, — C;) — (Mq — Cy) =500 equacio (II)

A banca nos informa também que os Montantes sdo iguais a 9/8 dos respectivos capitais iniciais. Ou seja,

Vamos substituir esses valores na equagdo (I1):

(M, — C3) — (My — C;) =500
9 9
(562 - Cz) - (§ Cy — Cl> = 500
A partir de agora é desenvolver algebricamente e calcular a diferenca pedida no enunciado. Observe:
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9 9
§C2 _Cz) - (gCl - C1> = 500

N

1 1
§C2 _§C1 = 500

1

(C,—C) =500x8 —( (C,—Cyq)=4.000

Gabarito: Alternativa B

32. (CESPE / FUB - 2016) Uma das clausulas do contrato de prestag¢io de servicos entre determinada
universidade e uma empresa terceirizada estipula que, caso haja atraso no pagamento da
contratante para a contratada, o valor a ser pago sera atualizado a taxa efetiva mensal de 3%
da seguinte forma: para atrasos de até 30 dias, os acréscimos sao calculados, diariamente, pelo
regime de capitalizacdo simples; para atrasos superiores a 30 dias, os acréscimos sao calculados
pelo regime de capitalizagdo composta.

Com base nessa situacdo hipotética, julgue o item subsequente.
Para atrasos inferiores a 30 dias, a taxa de atualizacdo sera equivalente a 0,1% ao dia.
Comentarios:

Para atrasos inferiores a 30 dias os acréscimos sdo calculados, diariamente, pelo regime de capitalizacdo
simples.

Estudamos que em regime de Capitalizagcao Simples, a Taxa Equivalente é igual a Taxa Proporcional. Logo,

. _ IMensal
I’Dié'ria - 30
3%
Lpidria = 30 = ( Ipisria = 0,1%

Sendo assim, para atrasos inferiores a 30 dias, a taxa de atualizacdo serd equivalente a 0,1% ao dia.

Gabarito: CERTO
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33. (VUNESP / Camara de Dois Corregos SP - 2019) Um Capital A, aplicado a Juros simples com taxa
de 9% ao ano, rende em 6 meses, os mesmos Juros simples que um Capital B aplicado a taxa de
0,8% ao més, durante 9 meses. Sabendo-se que o Capital A é RS 900,00 superior ao Capital B,
entdo o valor do Capital A é

a) RS 2.500

b) RS 2.400

c) RS 2.200

d) RS 1.800

e) R$ 1.500

Comentarios:

O enunciado nos informa que os 2 capitais sdo aplicados em Regime de Juros Simples. Neste Regime, os Juros
sdo calculados pela seguinte equagao:

J=CXixt
Onde,
J = Juros Simples
C = Capital
i = Taxa de Juros
t = tempo

A banca diz que o Capital A é RS 900,00 superior ao Capital B, isto é:

C, = Cy + 900 ou[CB=CA—9OOJ

Os Juros das duas aplicagdes sao iguais. Desse modo, temos a seguinte igualdade:

Ja=]Js
Vamos substituir a equacdo dos Juros (vista acima) em termos de A e B:
Ja=1Js
CyXig Xty =CpXigXtg

Alocando os valores fornecidos peloo enunciado na equacdo e também substituindo o valor do Capital B em
funcdo do Capital A ficaremos com:

0,09
Cy X~ X 6 = (C4 = 900) X 0,008 x 9
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Atente-se para a conversdo da unidade da Taxa de Juros (ano) para a unidade do tempo de aplicacdo
(meses), pois necessariamente devem coincidir. Perceba que a taxa do Capital A foi transformada de anos
para meses. Em 1 ano ha 12 meses.

Iremos resolver esta equacao algébrica e calcular o valor do Capital A:

)

12

C, X X 6 = (C;, — 900) X 0,008 X 9

0,045C, = (C, — 900) X 0,072

0,045

WCA = CA—900

0,625C, = C;, — 900

0,375C, = 900

Gabarito: Alternativa B

34. (CESPE / FUNPRESP - 2016) Um banco emitiu um boleto no valor de RS 2.000,00, com
vencimento para 1.2/6/201X. Havendo atraso no pagamento, serdo cobrados juros de mora de
3% ao més.

Com base nessas informacdes, julgue o item a seguir.

Se o pagamento do boleto for efetuado com dez dias de atraso, serdo cobrados RS 20,00 de juros de mora,
caso estes sejam calculados no sistema de juros simples.

Comentarios:

Em Regime de Juros Simples, os Juros sdo calculados pela seguinte equacao:
J=CXixt

Onde,

J = Juros Simples =7

C = Capital = 2.000

i = Taxa de Juros = 3% ao més
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t = tempo = 10 dias = 1/3 més

Atente-se para a conversdo da unidade do tempo de aplicagdo (dias) para a unidade da Taxa de Juros
(més), pois necessariamente devem coincidir. 10 dias é equivalente a 1/3 do més.

Vamos substituir os valores e calcular o Juros de mora.

J=Cxixt

= 2.000 X 3 ><1
J=2 100 " 3

Gabarito: CERTO

35. (FCC / SEDU ES - 2018) A taxa de juro simples bimestral proporcional a 4,8% ao ano é igual a

a) 3,6%
b) 1,2%
c) 0,4%
d) 0,8%
e) 2,4%

Comentarios:

Sabemos que em 1 ano ha 6 bimestres. Logo, a taxa de juros simples bimestral proporcional a 4,8% ao ano
sera igual a:

. _ ianual
lpimestral = 6
. 48% , ,
i = c —-( i=0,8% ao bimestre

Gabarito: Alternativa D

36. (FCC / ALESE - 2018) Um determinado produto custa RS 200,00 a vista, mas José deseja compra-
lo com pagamento a prazo. A menor Taxa de Juros simples mensal é obtida se optar por pagar

a) RS$ 50,00 a vista e RS 160,00 em uma Unica parcela apds um més.
b) uma parcela Unica de RS 210,00 apds um més.
c) uma parcela Unica de RS 220,00 apds dois meses.
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d) uma parcela Unica de RS 228,00 apds trés meses.
e) RS 100,00 a vista e RS 110,00 em uma Unica parcela apds um més.

Comentarios:

Vamos calcular separadamente a Taxa de Juros de todas as alternativas e a resposta serd aquela com o menor
valor.

a) RS 50,00 a vista e RS 160,00 em uma unica parcela apés um més.
Se José paga RS 50,00 a vista de um produto que custa RS 200,00, é porque ainda lhe resta a pagar RS 150,00.
Em vez de pagar um Capital de RS 150,00, ele pagou RS 160,00 em uma Unica parcela apds um més. Sendo
assim, a Taxa de Juros sera igual a:
M=CxA+ixt)
160 =150 x (1+ix1)

160 _
150

i=0,0660u6,6% ao més

b) uma parcela unica de RS 210,00 apds um més.

1,066 =1+

Era para José pagar um Capital de RS 200,00 a vista, porém, pagou um Montante de RS 210,00 apds um més.
M=CxA+ixt)
210 =200x (1 +ix1)

20
200 ¢

i =0,050u5%aomeés

¢) uma parcela tunica de RS 220,00 apds dois meses.

1,05=1+1i

Era para José pagar um Capital de RS 200,00 a vista, porém, pagou um Montante de RS 220,00 apds dois
meses.

M=Cx(1+ixt)
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220 = 200 X (1 +i X 2)

220 _ 1 4o

200 !
11=1+2i
0,1 =2i

- i =0,050u5%aomés

d) uma parcela tunica de RS 228,00 apds trés meses.

Era para José pagar um Capital de RS 200,00 a vista, porém, pagou um Montante de RS 228,00 apds trés
meses.

M=Cx(1+ixt)

228 =200 X (1 +i X 3)

228 _ 43

200 !

114 =1+ 3i
0,14 = 3

i =0,046 ou4,6% ao més

e) RS 100,00 a vista e RS 110,00 em uma Unica parcela apds um més.

Se José paga RS 100,00 a vista em um produto que custa RS 200,00, é porque ainda lhe resta a pagar RS
100,00. Em vez de pagar um Capital de RS 100,00, ele pagou RS 110,00 em uma Unica parcela apds um més.

Nesse caso, percebemos que a Taxa de Juros é de 10% ao més.
Mas, mesmo assim, vamos calcular para demonstrar.
M=CxA+ixt)

110 =100 x (1 +i x 1)
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110
100

=1+

1,L1=1+i - i=0,10u10% ao més
Sendo assim, a menor taxa é 4,6% ao més.

Gabarito: Alternativa D

37. (CESPE / MPU - 2015) Considerando que um investidor tenha aplicado R$ 50.000,00 a Taxa de
Juros simples de 15% ao més, julgue o item que se segue.

Se, em um més de 30 dias, o Capital ficar aplicado por 23 dias, entdo o Montante a ser auferido serd superior
a R$ 55.500,00.

Comentarios:

Em Regime de Juros Simples, o Montante é calculado pela seguinte equacao:
M=CxA+ixt)

Onde,

M = Montante Simples =7

C = Capital = 50.000

i = Taxa de Juros = 15% ao més = 0,5% ao dia = 0,005

t = tempo = 23 dias

Atente-se para a conversdao da unidade da Taxa de Juros (més) para a unidade do tempo de aplicacdo
(dias), pois necessariamente devem coincidir.

15%
30

i=15%aomés - i= ao més —>[i=0,5%aomés=0,005]

Vamos substituir os valores e calcular o Montante.
M=Cx1+ixt)

M = 50.000 x (1 + 0,005 x 23)

92

a MP-AM (Agente Técnico -Administrador e Economista) Matematica Financ e Estatistica 2021 (Pré-Edi
www.estrategiaconcursos.com.br




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00 (Prof. Vinicius Veleda)

M = 50.000 x (1 +0,115) = 50.000 x 1,115 —-( M =55.750

Ou seja, se em um més de 30 dias o Capital ficar aplicado por 23 dias, o Montante a ser auferido serd
SUPERIOR a RS 55.500,00.

Gabarito: CERTO

38. (CESPE / MPU - 2015) Considerando que um investidor tenha aplicado RS 50.000,00 a Taxa de
Juros simples de 15% ao més, julgue o item que se segue.

Suponha que o Montante auferido apds n meses nessa aplica¢dao tenha sido aplicado por 4 meses a Taxa de
Juros simples de 20% ao més. Nessa situacdo, se o Montante apurado ao final dos 4 meses for de RS
117.000,00, entdo n > 3.

Comentarios:

Um investidor aplicou RS 50.000,00 a Taxa de Juros simples de 15% ao més durante n meses. Em regime de
Juros Simples, o Montante é calculado pela seguinte equacao:

M=CxA+ixt)

Onde,

M = Montante Simples =7

C = Capital = 50.000

i = Taxa de Juros = 15% ao més = 0,15

t = tempo = n meses

Vamos substituir os valores e calcular o Montante em funcdo de n.
M=CxA+ixt)

M = 50.000 X (1 + 0,15 X n)

M = 50.000 + 50.000 x 0,15n —>[ M = 50.000 + 7.500n ]

Posteriormente, esse valor (Montante acima) foi aplicado por 4 meses a Taxa de Juros simples de 20% ao
més resultando em um Montante final igual a RS 117.000,00.

Mais uma vez, utilizaremos a férmula do Montante em regime de Juros Simples.
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Onde,

M=Cx(l+ixt)

M = Montante Simples = 117.000

C = Capital = 50.000 + 7.500n

i = Taxa de Juros = 20% ao més = 0,2

t = tempo = 4 meses

Iremos substituir os valores e calcular o valor de n.

M=Cx(1+ixt)
117.000 = (50.000 + 7.500n) x (1 + 0,2 X 4)

117.000 = (50.000 + 7.500n) x 1,8

117.000
50.000 + 7.500n = ———
1,8
50.000 + 7.500n = 65.000
7.500n = 15.000

~15.000
~ 7.500

Ou seja, n < 3.

Gabarito: ERRADO

39. (FCC / TRE SP - 2017) Demitido da empresa em que trabalhava, o senhor Felizardo investiu a

©

indenizac¢ao recebida no Banco Regional da Fazenda. O valor a ser resgatado, apds oito meses
de aplicagdo, é de RS 210.000. Considerando-se que a Taxa de Juros simples é de 5% ao més, o
valor da aplicagdo, em reais, foi de

140.000
170.000
60.000
96.000
150.000
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Comentarios:

O enunciado nos informa que a aplicagdo é realizada em Regime de Capitalizagdo Simples. Neste Regime, o
Montante é calculado pela seguinte equacao:

M=Cx1+ixt)
Onde,
M = Montante Simples = 210.000
C = Capital =7
i = Taxa de Juros = 5% ao més = 0,05
t = tempo = 8 meses
Vamos substituir os valores e calcular o valor do Capital aplicado pelo senhor Felizardo.

M=Cx1+ixt)

210.000 =C x (1 + 0,05 x 8)
210.000 =C x (1 +0,4)

210.000=C x 1,4

_210.000

14 - C =150.000

Gabarito: Alternativa E

40. (CESPE / PF -2014) Considerando que uma pessoa tenha aplicado um Capital pelo periodo de 10
anos e que, ao final do periodo, ela tenha obtido o Montante de RS 20.000,00, julgue o item a
seguir.

Se o Montante resultou da aplicagao de um Capital inicial a taxa mensal de Juros simples de 0,5%, entao o
Capital inicial era superior a R$ 10.000,00.

Comentarios:

Iremos calcular o valor do Capital aplicado que fornecera um Montante de RS 20.000 ao final de 10 anos e
constatar se esse sera superior ou ndo a RS 10.000,00.

Em Regime de Juros Simples, o Montante é calculado pela seguinte equacao:
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M=Cx(l+ixt)

Onde,

M = Montante Simples = 20.000

C = Capital =7

i = Taxa de Juros = 0,5% ao més = 0,005
t = tempo = 10 anos = 120 meses

Atente-se para a conversdo da unidade do tempo de aplicacdo (ano) para a unidade da Taxa de Juros
(més), pois necessariamente devem coincidir. Em 1 ano ha 12 meses. Logo, em 10 anos havera:

t=10ano - t=10%*12 meses —>[t=120meses]

Vamos substituir os valores e calcular o Capital.
M=CxA+ixt)
20.000 = C x (1 + 0,005 x 120)
20.000=C x (1+0,6)

20.000=Cx1,6

c 20.000
= -
1,6

Ou seja, o Capital inicial € SUPERIOR a RS 10.000,00.

Gabarito: CERTO

41. (CESPE / ANTAQ - 2014) No que diz respeito as aplicagdes, empréstimos e financiamentos,
julgue o seguinte item.

O Montante obtido ao se investir RS 200 mil a Taxa de Juros simples de 5,5% ao bimestre durante dois
trimestres sera inferior a RS 225 mil.

Comentarios:
Em Regime de Juros Simples, o Montante é calculado pela seguinte equacdo:
M=CxA+ixt)
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Onde,

M = Montante Simples =7?

C = Capital = 200

i = Taxa de Juros = 5,5% ao bimestre = 0,055
t = tempo = 2 trimestres = 3 bimestres

Atente-se para a conversao da unidade do tempo de aplicagdo (trimestre) para a unidade da Taxa de Juros
pedida no enunciado (bimestre), pois necessariamente devem coincidir.

t = 2 trimestres (6 meses) — t = 3 bimestres (6 meses)
Vamos substituir os valores e calcular o Montante da operacdo:
M=CxA+ixt)
M =200 x (1+ 0,055 x 3)
M =200 x (1+0,165) = 200 x 1,165 -
Ou seja, o Montante sera SUPERIOR a RS 225 mil.

Gabarito: ERRADO

42. (CETREDE / EMATERCE - 2019) Bruna vendeu seu carro e, do total recebido pela venda,
emprestou 20% para uma amiga por um prazo de 8 meses, a uma taxa de juro simples de 18%
ao ano, e aplicou o restante em seu banco, também por 8 meses, a uma taxa de juro simples de
27% ao ano. No final, o total recebido de Juros por Bruna, considerando-se empréstimo e
aplicagdo, iguais a RS 3.360,00. Pela venda do carro, Bruna recebeu um total de

a) R$20.000,00
b) R$ 32.000,00
c) RS 33.000,00
d) R$27.000,00
e) RS 24.000,00

Comentarios:

O total recebido de Juros por Bruna considerando-se as 2 operacdes foi de RS 3.360,00. Ou seja,

]1 +]2 =3.360
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As 2 operagdes sao realizadas em regime de Juros Simples. Nesse regime, os Juros sao calculados pela
seguinte equagao:

J=CXixt
Para a primeira operagao temos que:
J1 = Juros da primeira operagao
C; = Capitalde 1 =0,2C
i, =Taxade Juros de 1 = 18% ao ano
t, = tempo de 1 = 8 meses = 8/12 ano

Observe que o Capital da primeira aplicacdo, como informado pelo enunciado, é igual a 20% do Valor de
venda do Carro (que chamamos de C).

Atente-se-se também para a conversdo da unidade do tempo de aplicacdo (més) para a unidade da Taxa de
Juros (ano) pois necessariamente devem coincidir.

J4 para a segunda operacdo:

J» = Juros da segunda operagao

C, = Capital de 2 = 0,8C

i, = Taxa de Juros de 2 = 27% ao ano
t, = tempo de 2 = 8 meses = 8/12 ano

As mesmas observagdes da primeira aplicaveis sdao cabiveis a esta operac¢do. O Capital é iguala 0,8C e o
tempo convertido para "ano".

Uma vez apresentadas as informacgdes fornecidas pela banca, vamos substituir os valores na férmula da soma
dos Juros e calcular o valor C referente a venda do Carro. Acompanhe o passo a passo.

C1X11Xt1+C2XL2Xt2=3360
0,2C x 0,18 X 8 4+ 0,8C x 0,27 x 8 = 3.360
) ) 12 ) ] 12_ .

0,024C + 0,144C = 3.360
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0,168C = 3.360

C 3-360 C =20.000
= Ed = .
0,168

Ou seja, pela venda do carro, Bruna recebeu um total de RS 20.000,00.

Gabarito: Alternativa A

43, (CESPE / ANTAQ - 2014) Com relagdo as operagdes de investimento e empréstimos, julgue o
item a seguir.

Se uma empresa investir RS 100 mil a determinada taxa simples de Juros mensais e, apés 16 meses de
aplicacdo, resgatar o Montante de RS 148.200, conclui-se que a Taxa de Juros é inferior a 3%.

Comentarios:

Em Regime de Juros Simples, o Montante é calculado pela seguinte equacao:
M=CxA+ixt)

Onde,

M = Montante Simples = 148.200

C = Capital = 100.000

i = Taxa de Juros =7

t = tempo = 16 meses

Vamos substituir os valores, calcular a Taxa de Juros e constatar se esta é inferior ou ndo a 3% ao més.
M=CxA+ixt)

148.200 = 100.000 x (1 +i x 16)

1482
1.000 !

1,482 =1+ 161

> i=0,03010u3,01% ao més
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Ou seja, a Taxa mensal de Juros é SUPERIOR a 3%.

Gabarito: ERRADO

44, (CESPE / MTE - 2014) Acerca de juros simples e compostos, julgue o proximo item.

Se RS 40.000,00 aplicados por 5 meses no regime de juros simples produzir um montante superior a RS
45.000,00, entdo a taxa anual de juros dessa aplicagdo terd sido superior a 30%.

Comentarios:

Vamos calcular, primeiramente, a taxa de juros mensal que incidindo sobre o Capital de RS 40.000 por 5
meses resultard em um Montante igual a RS 45.000.

Observe que o Juros dessa aplicacdo é igual a RS 5.000 (45.000 - 40.000).
A Taxa mensal de juros serd igual a:
J=CXiXxt

5.000 = 40.000 x i x 5

5.000

"= 20000 x5

- [i:0,0250u2,5%a0més ]

Porém, o enunciado nos questiona a Taxa ANUAL.

Estudamos que em regime de Capitalizacdao Simples, a Taxa Equivalente é igual a Taxa Proporcional. Logo,

lanual = IMensal X 12

lanuar = 2,5% X 12 - [ Lgnual = 30% ]

Ou seja, para produzir um Montante igual a RS 45.000, a taxa anual sera de 30%.

Entdo, para produzir um Montante SUPERIOR a RS 45.000, certamente, a taxa deverd ser SUPERIOR a 30%
ao ano.

Gabarito: ERRADO
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45. (CESPE / SERPRO - 2013) O empréstimo feito por um individuo em uma instituicdo financeira
sera pago em 10 prestag¢des, anuais, consecutivas e fixas no valor de RS 37.600,00; a primeira
serd paga um ano apos a contratacdao do empréstimo. A taxa de juros compostos cobrados pela
instituicdo financeira nesse tipo de empréstimo é de 10% ao ano. Caso o cliente adiante o
pagamento de prestacao, a instituicao financeira retirara os juros envolvidos no calculo daquela
prestacgao.

Com base nessas informacgdes e considerando 2,4 e 1,13 como aproximacdes para 1,1° e 1,01'2
respectivamente, julgue o item a seguir.

Se o individuo, no dia que tomou o empréstimo, depositar RS 25.000,00 em uma conta remunerada que
paga 4,2% de juros simples ao més, entdao, um ano apds, o montante auferido com o depdsito na conta
remunerada, sera suficiente para pagar a primeira parcela do empréstimo.

Comentarios:

A primeira parcela do empréstimo tem o valor de RS 37.600.

Vamos, entdo, calcular o Montante em Regime de Juros Simples de um Capital de RS 25.000 a uma taxa de
4,2% ao més pelo periodo de 1 ano (12 meses) e constatar se sera suficiente para pagar a parcela de RS
37.600.

Em Regime Simples, o Montante sera igual a:
M=Cx1+ixt)
M = 25.000 x (1 + 0,042 x 12)
M = 25.000 x (1 + 0,504)

M = 25.000 x 1,504 _>

Ou seja, o montante auferido com o depdsito na conta remunerada, sera suficiente para pagar a primeira
parcela do empréstimo.

Gabarito: CERTO

46. (FUNDATEC / Prefeitura de Sapucaia do Sul RS - 2019) Um Capital de R$ 5.000,00, aplicado
durante um quadrimestre a uma taxa mensal de 3%, produz a quantia de juro simples de:

a) R$ 600,00

b) R$ 1.000,00
c) RS 1.200,00
d) RS 2.000,00
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e) RS 5.600,00
Comentarios:
Em regime de Capitalizagdao Simples, os Juros sao calculados pela seguinte féormula:
J=CXixt
Onde,
J = Juros Simples =7
C = Capital = 5.000
i = Taxa de Juros = 3% ao més
t = tempo = 1 quadrimestre = 4 meses

Atente-se para a conversdo da unidade do tempo de aplicacdo (quadrimestre) para a unidade da Taxa de
Juros (més), pois necessariamente devem coincidir. Em 1 quadrimestre ha 4 meses. Iremos substituir os
valores e calcular os Juros desta aplicacao:

J=CXixt

3
] = 5.000 x - x 4 —>

Gabarito: Alternativa A

47. (CESPE / ANAC - 2012) Acerca de juros, no item subsequente apresenta uma situacdo hipotética,
seguida de uma assertiva a ser julgada.

Um investidor aplicou por 4 meses um capital C em um banco que paga uma taxa de juros simples de 2,5 %
ao més e, ao final desses 4 meses, ele aplicou por 5 meses o montante auferido e mais RS 6.600,00 em outro
banco que paga juros simples de 4% ao més. Nessa situagao, se, ao final dos 5 meses, o montante dessa
segunda aplicagdo for igual a RS 13.200,00, entdo C sera superior a RS 4.500,00.

Comentarios:

Vamos desenvolver o enunciado por partes.

"Um investidor aplicou por 4 meses um capital C em um banco que paga uma taxa de juros simples de 2,5 %
ao més..."
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Iremos calcular o Montante ao final desta primeira operacao:
M=Cx1+ixt)
M=Cx(1+4+0,025x4)

M=Cx(1+01) -|M=11C

"...ao final desses 4 meses, ele aplicou por 5 meses o montante auferido e mais RS 6.600,00 em outro banco
gue paga juros simples de 4% ao més."

Ou seja, ele aplicou o valor de 1,1C + 6.600.
"Nessa situagéo, se, ao final dos 5 meses, o montante dessa segunda aplicagdo for igual a RS 13.200,00..."

Por fim, vamos aplicar a férmula do Montante em Regime de Juros Simples e calcular o valor do Capital
inicial.

M=Cx(1+ixt)
13.200 = (1,1C + 6.600) x (1 + 0,04 X 5)

Observe que, nessa segunda operacdo, o Capital aplicado, como vimos, é igual ao Montante da primeira
operagdo (1,1C) mais os RS 6.600. E a taxa de juros, por sua vez, é igual a 4% ao més.

Desenvolvendo a equacdo e calculando o valor do Capital:
13.200 = (1,1C + 6.600) x (1 + 0,04 x 5)

13.200 = (1,1C + 6.600) x 1,2

13.200
1,2

=1,1C + 6.600

11.000 = 1,1C + 6.600
1,1C = 11.000 — 6.600

1,1C = 4.400

C=4.000

Nessa situacdo, se, ao final dos 5 meses, o montante dessa segunda aplica¢do for igual a RS 13.200,00, entdo
C serd INFERIOR a RS 4.500,00.

- 4.400
11
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Gabarito: ERRADO

48. (CESPE / TJRR - 2012) Marcos, um assalariado que ganha RS 3.000,00 mensais, resolveu comegar
a poupar um terco de seu salario todo més e, para tanto, planeja realizar aportes em uma
aplica¢do que paga juros mensais de 0,7 %. O objetivo de Marcos é poupar RS 25.000,00 para
iniciar a operar um novo negdécio. Ele espera, com isso, fazer uma retirada mensal fixa de RS
2.000,00, a titulo de pré-labore, e projeta que a empresa tenha um lucro liquido mensal
(resultado do confronto entre o faturamento e as despesas e custos, incluidos os saldrios de
todos os funcionarios e o seu pré-labore) de RS 1.200,00.

Se Marcos tiver aderido a uma aplicacdo com regime de capitalizacdo simples, ao término de um ano,
considerando-se apenas o primeiro aporte feito por ele, o montante acumulado serd inferior a RS 1.100,00.

Comentarios:

Marcos, um assalariado que ganha RS 3.000,00 mensais, resolveu comecar a poupar um terco de seu salario
todo més. Logo, seu aporte é igual a:

1
aporte = 3 X 3.000 — aporte =1.000

Vamos calcular o valor do Montante caso Marcos tenha aderido a uma aplicagao com regime de capitaliza¢ao
simples pelo prazo de 1 ano a uma taxa de 0,7% ao més.

Em Regime de Juros Simples, o Montante é calculado pela seguinte equacao:
M=CxA+ixt)

Onde,

M = Montante Simples =7

C = Capital = 1.000

i = Taxa de Juros = 0,7% ao més = 0,007

t = tempo = 1 ano = 12 meses

Atente-se para a conversdo da unidade do tempo de aplicacdo (ano) para a unidade da Taxa de Juros
(més), pois necessariamente devem coincidir. 1 ano equivale a 12 meses.

Substituindo os valores e calculando o Montante:
M=CxA+ixt)
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M = 1.000 x (1 + 0,007 x 12)
M = 1.000 x (1 + 0,084)

M =1.000x1,084 —-( M=1.084

Logo, se Marcos tiver aderido a uma aplicagdo com regime de capitalizagao simples, ao término de um ano,
considerando-se apenas o primeiro aporte feito por ele, o montante acumulado serd INFERIOR a RS
1.100,00.

Gabarito: CERTO

49, (FCC / SEGEP MA - 2018) Uma determinada pessoa deseja comprar uma televisdo e a loja
ofereceu as seguintes condigoes:

a. Precgo a vista = RS 3.200,00.
b. Condigbes a prazo = entrada de RS 1.000,00 e R$ 2.497,00 em 90 dias.
A Taxa de Juros simples mensal cobrada na venda a prazo é, em % ao més,
a) 1,135
b) 3,78
c) 3,09
d) 4,50
e) 13,50

Comentarios:

Primeiro, vamos representar graficamente as duas opg¢des de compra para melhor compreensao do
enunciado.

a. Prego a vista = RS 3.200,00 — Vermelho

b. Condicbes a prazo = entrada de RS 1.000,00 e RS 2.497,00 em 90 dias — Azul
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3.200

2497

I 3

1.000

tempo (meses)

Observe que, como a banca nos questiona a Taxa mensal de Juros, a linha do tempo foi plotada na mesma
unidade de grandeza, isto é, em meses. 90 dias é igual a 3 meses.

Se no ato da compra a pessoa deu de entrada RS 1.000,00, ficou faltando pagar um valor de Capital igual a
RS 2.200,00 (diferenca dos valores no tempo "0").

2.497
A
2.200
: ) T y tempo (meses)

A pessoa deveria pagar um Capital de RS 2.200,00. Porém, com a incidéncia dos Juros Simples, acabou por
pagar, 3 meses depois, um Montante de RS 2.497,00

Em Regime de Juros Simples, o Montante é calculado pela seguinte equacdo:
M=Cx1+ixt)

Onde,

M = Montante Simples = 2.497

C = Capital = 2.200

i =Taxa de Juros =7

t = tempo = 3 meses

Vamos substituir os valores e calcular a Taxa mensal de Juros.
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M=Cx(l+ixt)

2.497 =2.200 X (1 +i X 3)

2497 o
2.200 '
1,135=1+4+3i
, 0,135 . )
0,135=3i - l=T - i =0,045 0u 4,5% ao més

Gabarito: Alternativa D

50. (CESPE / PREVIC - 2012) Considere que um terreno seja vendido por RS 50.000,00 a vista, mas
seu proprietario aceite dividir o pagamento em duas parcelas, sendo RS 10.000,00 no ato da
compra e RS 44.000,00 a vencer em dois meses. Acerca dessa situagdo, julgue o seguinte item.

A taxa de juros simples mensal envolvida na compra a prazo desse terreno é de 5%.

Comentarios:

Vamos raciocinar. O terreno de RS 50.000 é vendido com uma entrada de RS 10.000 mais uma parcela de RS
44.000 a ser paga em dois meses.

Oras, se o comprador deu RS 10.000 de entrada e o valor total é de RS 50.000, é porque ficou faltando a este
pagar um Capital de RS 40.000, certo?

E ao invés de pagar os RS 40.000, ele optou por pagar um Montante de RS 44.000, 2 meses depois em regime
de Juros Simples.

Ou seja, ele pagou um total de RS 4.000 de Juros Simples.

Em Regime de Juros Simples, o Juros é calculado pela seguinte equacdo:
J=CXixt

Onde,

J = Juros Simples = 4.000

C = Capital = 40.000

i =Taxa de Juros =7
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t = tempo = 2 meses
Vamos substituir os valores e calcular a taxa mensal de juros.
J=CXixt

4.000 = 40.000 x i x 2

4.000

e —— [ = 0 N
40.000 x 2 i = 0,05 0u 5% ao més

i

Gabarito: CERTO

51. (CESPE / BRB - 2011) Acerca de juros e taxas de juros, julgue o item a seguir.
Se um investidor aplicar a quantia de RS 500,00 em uma institui¢do financeira, pelo prazo de 2 anos, a taxa
de juros simples de 4% ao ano, e, ao final desse prazo, ele reinvestir todo o montante recebido na mesma
aplicacdo, por mais 2 anos e nas mesmas condicdes iniciais, entdo, ao final desses 4 anos, esse investidor
receberd o montante de RS 580,00.
Comentarios:

Vamos desenvolver o problema por partes.

"Se um investidor aplicar a quantia de RS 500,00 em uma institui¢éo financeira, pelo prazo de 2 anos, a taxa
de juros simples de 4% ao ano..."

Vamos calcular o Montante que resultara dessa operacao:
M=CxA+ixt)
M =500 x (140,04 % 2)
M =500 x (1+ 0,08)

M =500x108 —| M=>540

"...ao final desse prazo, ele reinvestir todo o montante recebido na mesma aplicagdo, por mais 2 anos e nas
mesmas condigdes iniciais."

Iremos calcular o Montante final e para isso, utilizaremos, novamente, a férmula do Montante em Regime
de Juros Simples.

M=Cx(1+ixt)
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M =540 x (1 + 0,04 X 2)

Observe que, nessa segunda operagado, o Capital aplicado é igual ao Montante da primeira operagao.
Continuando com os calculos e calculando o Montante final.
M =540 % (1+ 0,04 x 2)
M =540 x (1+ 0,08)
M = 540 x 1,08 ﬁ
Ou seja, o Montante recebido serd DIFERENTE de RS 580,00.

Gabarito: ERRADO

52. (CESPE / SEDUC AM - 2011) Considerando que um cidaddo tenha aplicado a quantia de RS
10.000,00 no regime de juros simples, julgue o item a seguir.

Considere que o capital tenha sido aplicado por determinado periodo, a taxa de juros de 20% ao més, e que,
ao final desse periodo, o montante seja igual ao montante que seria obtido pela aplica¢do de RS 15.000,00,
no mesmo periodo de tempo e a taxa de juros simples de 10% ao més. Nessa situacdo, o periodo que os dois
capitais ficaram aplicados foi inferior a 1 ano.

Comentarios:

O enunciado nos informa que o Montante das 2 aplicagdes em um tempo t é o mesmo. Ou seja,

M1=M2

4 A primeira aplicacdo consiste em um Capital de RS 10.000 aplicado em Regime Simples a uma taxa
de juros de 20% ao més.

4 Ja asegunda aplicacdo é relativa a um Capital de RS 15.000, também em Regime Simples, a uma taxa
de 10% ao més.

Vamos substituir os valores na igualdade dos Montantes e calcular o tempo de aplicacdo:

M1=M2
10000 x (14+0,2%xt) =15000x(1+0,1x1t)

1402t =15x%x(1+0,1¢t)
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1+0,2t=15+0,15¢

02t-015t=15-1
0,05t = 0,5

t 0.5 > t=10m
= =
0.05 eses

Ou seja, nessa situagdo, o periodo que os dois capitais ficaram aplicados foi INFERIOR a 1 ano (12 meses).

Gabarito: CERTO

53. (CESPE / SEDUC AM - 2011) Considerando que um cidaddo tenha aplicado a quantia de RS
10.000,00 no regime de juros simples, julgue o item a seguir.

Se o capital foi aplicado por 12 meses, a taxa de juros de 12% ao ano, entdo ao final desse periodo o
montante tera sido igual a RS 1.200,00.

Comentarios:
Observe que o Capital é igual e RS 10.000 e ele nos questiona se o Montante serd igual a RS 1.200. Ora, se
um Capital fica aplicado por um tempo qualquer, o Montante (na nossa teoria) ndo podera ser menor que o

Capital.

Ou seja, é impossivel vocé aplicar RS 10.000 a uma taxa positiva e ter um Montante de RS 1.200. O Montante,
no minimo, deve ser um valor maior que o Capital.

Ja poderiamos marcar Gabarito: ERRADO. Porém, vamos calcular o valor do Montante.

M=Cx(1+ixt)
M = 10.000 x (1 + 0,12 x 1)

Atente-se para a conversdo da unidade do tempo de aplicacdo (meses) para a unidade da Taxa de Juros
(ano), pois necessariamente devem coincidir. 12 meses equivalem a 1 ano.

M =10.000 x (1 + 0,12 x 1)

M =10.000x 1,12 - @

Gabarito: ERRADO
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54. (CESPE / SEDUC AM - 2011) Considerando que um cidad3do tenha aplicado a quantia de RS
10.000,00 no regime de juros simples, julgue o item a seguir.

Caso o capital tenha sido aplicado a taxa de juros de 2% ao més, entdo serao necessarios 50 meses para que
o0 montante seja igual ao dobro do capital inicial.

Comentarios:

O enunciado nos questiona o tempo necessario para um Capital de RS 10.000 dobrar de valor, isto é, atingir
o Montante de RS 20.000.

Em Regime de Juros Simples, o Montante é calculado pela seguinte equagao:

M=CxA+ixt)
Onde,
M = Montante Simples = 20.000
C = Capital = 10.000
i = Taxa de Juros = 2% ao més = 0,02
t =tempo =7
Vamos substituir os valores e calcular o tempo.
M=CxA+ixt)
20-000 = 10000 X (1+ixt)
2=1+0,02t

1=0,02¢t

Ou seja, caso o capital tenha sido aplicado a taxa de juros de 2% ao més, entdo serdao necessarios 50 meses
para gue o montante seja igual ao dobro do capital inicial.

Gabarito: CERTO

55. (CESPE / SEDUC AM - 2011) Julgue o item abaixo, referente a taxa de juros simples.
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Se o capital de RS 15.000,00, aplicado no mercado financeiro sob o regime de juros simples, produzir, no
periodo de 5 anos, o montante de RS 30.000,00, ent3o a taxa mensal de juros sera igual a 2%.

Comentarios:
Vamos aplicar diretamente a formula do Montante em Regime de Juros Simples e calcular o Montante
resultante de da aplicagdo de um Capital de RS 15.000 a uma taxa mensal de juros de 2% por um periodo de

5 anos.

Observe que vocé pode, ou calcular o Montante (igual iremos fazer) e constatar se este serd igual a RS 30.000,
ou voceé pode calcular a taxa de juros e ratificar se essa serd igual a 2%.

Em Regime de Juros Simples, o Montante é calculado pela seguinte equagao:

M=CxA+ixt)
Onde,
M = Montante Simples =7
C = Capital = 15.000
i = Taxa de Juros = 2% ao més = 0,02
t =tempo =5anos =5 X 12 = 60 meses

Atente-se para a conversdo da unidade do tempo de aplicacdo (ano) para a unidade da Taxa de Juros
(meses), pois necessariamente devem coincidir. 5 anos equivalem a 60 meses.

M=Cx(1+ixt)
M = 15.000 X (1 + 0,02 X 60)
M = 15.000 X (1 + 1,2)

M =15.000x22 —

Ou seja, para produzir um Montante de RS 30.000 a taxa sera DIFERENTE de 2% ao més, ja que com 2% ao
més o Montante é igual a RS 33.000.

Gabarito: ERRADO

56. (CESPE / ABIN - 2010) Acerca de juros e taxas de juros, julgue o item a seguir.
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O montante obtido por um investimento de RS 5.000,00, aplicado por 10 meses, nessa instituicdo, a juros
simples mensais de 1,8% sera superior a RS 5.850,00.

Comentarios:
Vamos calcular diretamente o valor do Montante.
M=CxA+ixt)
M = 5.000 x (1 + 0,018 x 10)
M = 5.000 x (1+ 0,18)

M =5000x118 —

Ou seja, 0 montante obtido por um investimento de RS 5.000,00, aplicado por 10 meses, nessa instituicdo, a
juros simples mensais de 1,8% serd SUPERIOR a RS 5.850,00.

Gabarito: CERTO

57. (CESPE / MPU - 2010) No que se refere a juros simples, julgue o item seguinte.
Considere que existam duas opcbes de empréstimo para um mesmo valor principal, a prazos diferentes: a
primeira, pelo prazo de um més, e a segunda, pelo prazo de seis meses. Nessas condicdes, se a taxa de juros
ao més for a mesma para as duas op¢oes, entdo, os juros cobrados na primeira opgao serdo iguais a um sexto
daqueles cobrados na segunda.
Comentarios:

Observe, primeiramente, o comando da questao: "No que se refere a juros simples...".

Estudamos que, em Regime de Juros Simples, as taxas sao proporcionais. Entdo, se as taxas forem iguais, o
empréstimo de 6 meses produzird juros 6 vezes maiores que o empréstimo de 1 més.

Vamos traduzir em nimeros. Imagine um Capital de 1.000 submetido a uma taxa de juros de 10% ao més.
Iremos calcular os Juros relativos a 1 més e os Juros relativos a 6 meses e constatar a relagdo ente eles.

Ji=CXiXt
)
J;=1000x0,1x1 - |J; =100
—

]6=C><i><t
.
Jo =1000%X0,1X6 — |]Js=600
—
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Perceba, entdo que, nessas condicdes, se a taxa de juros ao més for a mesma para as duas opc¢oes, entao,
0s juros cobrados na primeira opcdo serdo iguais a um sexto daqueles cobrados na segunda.

Gabarito: CERTO

58. (CESPE / MPU - 2010) No que se refere a juros simples, julgue o item seguinte.

No que se refere ao montante de juros pagos sobre o mesmo valor principal, uma operagdo de 6% ao més
por trés meses acarreta mais juros do que outra operagao de 3% ao més por seis meses.

Comentarios:

Pensemos rapido. Estudamos que, em Regime de Juros Simples, as taxas sdo proporcionais. Observe que
ambas as operagdes produzirdo juros iguais a 18% (6% ao més por 3 meses e 3% ao més por 6 meses).

Vamos responder em numeros este enunciado. Iremos calcular os Juros separadamente de cada aplica¢do:
4 Uma operacdo de 6% ao més por trés meses
J=CXixt
J=Cx006%x3 -
4 Uma operac3o de 3% ao més por seis meses
J=CXixt
J=Cx003%x6 -
Observe entdo, que as 2 operag¢des produziram OS MESMOS Juros.

Gabarito: ERRADO
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LISTA DE QUESTOES

1. (CESPE / TJPR - 2019) Clarice investiu R$ 5.000 em uma aplica¢do que paga Juros simples a taxa
de 8% ao ano, liquidos. Passados nove meses de investimento do Capital, ela resgatou o
Montante da aplicacao, tendo encerrado o investimento.

Nessa situac¢ao hipotética, Clarice resgatou o Montante de

a) R$ 4.050,00
b) RS 4.600,00
c) R$5.072,00
d) R$5.300,00
e) RS 5.400,00

2. (FUNDATEC / Prefeitura de trés Palmares - 2019) O juro simples produzido por um Capital de R$
500,00, aplicado durante meio ano, com uma taxa de 3% ao més, é:

a) R$ 30,00
b) R$ 50,00
c) R$ 70,00
d) R$ 90,00
e) R$ 590,00

3. (VUNESP / Prefeitura de Buritizal SP — 2018) Um Capital A, de R$ 1.500,00, aplicado a Juros
simples com taxa mensal de 0,80% rendeu os mesmos Juros que um Capital B, de R$ 1.800,00,
também aplicado a Juros simples, com taxa mensal de 0,6%. Sabendo-se que o Capital B ficou
aplicado um més a mais que o Capital A, entdo o niumero de meses que o Capital B ficou aplicado
foi

a) 8
b) 9
c) 10
d) 11
e) 12

4. (FCC/SEFAZ BA - 2019) Uma loja de produtos eletrodomésticos anuncia duas condigdes para a
compra de determinado produto:

- Compra com pagamento a vista no valor de RS 1.900,00;
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- Compra a prazo, sendo uma entrada no valor de R$ 500,00 e o pagamento de uma parcela adicional no
valor de R$ 1.484,00 apds 2 meses da data da compra.

Se a empresa utiliza o regime de Capitalizagao simples, a Taxa de Juros simples, em percentual ao més,
que cobra na venda a prazo é

a)
b)
c)
d)
e)

1,06%
3,00%
2,21%
0,53%
6,00%

(FGV / AL RO - 2018) Suponha que um investidor tenha o objetivo de quadruplicar o seu Capital
em um investimento que remunere a Taxa de Juros de 1% ao més, sob o regime de Juros
simples.

Assinale a opgao que indica o tempo necessario para atingir esse objetivo.

139 meses

11 anos e 7 meses
300 anos

25 anos

2 anos e meio

(CESPE / Prefeitura Sdo Cristévao SE- 2019) Ha cinco anos, Jodo, Paulo e Miguel se associaram
para montar uma lanchonete. Jodo entrou com R$ 80.000; Paulo, com R$ 120.000; e Miguel,
com RS 200.000. A lanchonete foi vendida, hoje, por RS 3.200.000 e essa quantia foi dividida
entre os trés de forma diretamente proporcional aos valores que cada um investiu.

A partir dessa situacdo hipotética, julgue o item a seguir.

A taxa mensal de Juros simples que, aplicada ao valor inicial da lanchonete, pelo periodo de 5 anos, forneceria
Juros iguais ao lucro obtido com a venda da lanchonete é superior a 11%.

7.

a)
b)
c)

(]

(IBFC / EBSERH - 2020) O Sr. Zebedeu Sanguessuga Tazinasso precisou de um empréstimo de RS
5.000,00, foi até o Banco Zen para verificar os custos do empréstimo e foi informado pelo
atendente que para o pagamento do empréstimo em 10 vezes mensais e consecutivas, ele
pagaria Juros simples de 4,5% ao més. Sr. Zebedeu achou o valor muito alto e procurou seu
amigo Jaspion Brasileiro da Silva com a seguinte proposta: “Vocé me empresta RS 5.000,00 e
vou pagar a vocé a partir do préximo més, 10 parcelas mensais e consecutivas de RS 700,00
cada uma”. Com base nas informacoes dadas assinale a alternativa correta.

O juro proposto por Zebedeu para pagamento a Jaspion é > o Juros proposto pelo banco
O juro proposto por Zebedeu para pagamento a Jaspion é = o0 Juros proposto pelo banco
O juro proposto por Zebedeu para pagamento a Jaspion é 4% ao més
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d) O juro proposto por Zebedeu para pagamento a Jaspion é 5% ao més
e) O juro proposto por Zebedeu para pagamento a Jaspion é 5,5% ao més

8. (CESPE / EBSERH - 2018) No que se refere a matematica financeira e finangas, julgue o item
seguinte.

Se RS 10.000 forem aplicados pelo prazo de 45 dias a Taxa de Juros simples de 12% ao ano, o Montante ao
final do periodo serd inferior a RS 10.140.

9. (CESGRANRIO / Caixa - 2008) O grafico a seguir representa as evolugées no tempo do Montante
a Juros Simples e do Montante a Juros Compostos, ambos a mesma Taxa de Juros. M é dado em
unidades monetdrias e t, na mesma unidade de tempo a que se refere a Taxa de Juros utilizada.

Montante (M)

Composto

~"Simples

—_
Co "

tempo (1)

||

Analisando-se o grafico, conclui-se que para o credor é mais vantajoso emprestar a Juros

a) compostos, sempre.

b) compostos, se o periodo do empréstimo for menor do que a unidade de tempo.
c) simples, sempre.

d) simples, se o periodo do empréstimo for maior do que a unidade de tempo.

e) simples, se o periodo do empréstimo for menor do que a unidade de tempo.

10. (FGV / Banestes - 2018) Caso certa divida ndo seja paga na data do seu vencimento, sobre ela
havera a incidéncia de Juros de 12% a.m.. Se essa divida for quitada com menos de um més de
atraso, o regime utilizado sera o de Juros simples.

Considerando-se o més comercial (30 dias), se o valor dessa divida era R$ 3.000,00 no vencimento, para
quita-la com 8 dias de atraso, sera preciso desembolsar:

a) R$3.096,00
b) RS 3.144,00
c) R$3.192,00
d) R$3.200,00
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e)

11.

12.

13.

14.

o o
—_ ~—

(@)

)

o
~— — —

(]

RS 3.252,00

(VUNESP / PAULIPREV - 2018) Uma pessoa aplicou RS 1.500,00, a taxa de juro simples de 18%
ao ano. Exatamente 5 meses apos, ela fez mais uma aplicagao, a taxa de juro simples de 12% ao
ano. Quando a primeira aplicacido completou 18 meses, ela resgatou as duas aplicagoes,
resultando em um Montante total de RS 3.261,00. A segunda aplicag3o feita pela pessoa foi de

RS 1.100,00
RS 1.200,00
RS 1.300,00
RS 1.400,00
RS 1.500,00

(IBFC / Emdec - 2019) Um individuo fez um empréstimo pessoal no banco de seu relacionamento
e pagou R$ 14.400,00 de Juros. O valor do empréstimo foi R$ 120.000,00 e o prazo da operagdo
foi de 4 meses. Assinale a alternativa correta que contenha a taxa mensal de Juros simples
cobrada pela instituigcao financeira.

2,5%
3,0%
3,5%
4,0%

(FCC / FUNAPE - 2017) Jodo emprestou a quantia de RS 23.500,00 a seu filho Roberto. Trataram
que Roberto pagaria Juros simples de 4% ao ano. Roberto pagou esse empréstimo para seu pai
apos 3 anos. O valor total dos Juros pagos por Roberto foi

RS 3.410,00
RS 2.820,00
RS 2.640,00
RS 3.120,00
RS 1.880,00

(FUNDATEC / Prefeitura de Formosa do Sul - 2019) Hamilton Régis realizou uma aplicacdo a
Juros simples que lhe rendeu R$ 336,00. Sendo que o Capital inicial foi de R$ 1.200,00 e a Taxa
de Juros foi de 6% ao trimestre, quantos meses durou a aplicagao?
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15.

(CESPE / SEFAZ RS - 2018) Tendo aplicado determinado Capital durante N meses a Taxa de Juros
de 48% ao ano, no regime de Juros simples, determinado investidor obteve o Montante de RS
19.731,60. Considerando que a rentabilidade era favoravel, o investidor estendeu a aplicagao
do Capital inicial por mais um semestre, o que o levou a obter, ao final de todo o periodo, o
Montante de RS 23.814,00.

Nessa situagdo, o Capital inicial investido e a quantidade de meses que ele permaneceu aplicado sdo,
respectivamente, iguais a

a)
b)
c)
d)
e)

16.

17.

©

RS 14.508,52 e 9 meses.
RS 16.537,50 e 11 meses.
RS 17.010,00 e 10 meses.
RS 18.040,90 e 8 meses.
RS 13.332,16 e 12 meses.

(VUNESP / CRBio — 2017) Anselmo aplicou R$ 10.000,00 a uma taxa de juro simples de 0,75% ao
més, durante x meses. Na mesma data, Bernardo aplicou, também, RS 10.000,00 a uma taxa de
juro simples de 0,8% ao més, durante x + 3 meses. Se o valor recebido de Juros por Bernardo
superou em R$ 255,00 o valor recebido de Juros por Anselmo, entdo o nimero de meses da
aplicacdo de Bernardo foi igual a

O 00 N O U

(FCC / TRF - 2016) Em um contrato é estabelecido que uma pessoa devera pagar o valor de RS
5.000,00 daqui a 3 meses e o valor de RS 10.665,50 daqui a 6 meses. Esta pessoa decide entdo
aplicar em um banco, na data de hoje, um Capital no valor de R$ 15.000,00, durante 3 meses,
sob o regime de Capitalizagao simples a uma taxa de 10% ao ano. No final de 3 meses, ela
resgatara todo o Montante correspondente, pagara o primeiro valor de RS 5.000,00 e aplicara
o restante sob o regime de Capitalizacao simples, também durante 3 meses, em outro banco.
Se o valor do Montante desta ultima aplicagdo no final do periodo é exatamente igual ao
segundo valor de RS 10.665,50, entdo a taxa anual fornecida por este outro banco é, em %, de

10,8
9,6
11,2
12
11,7
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18. (VUNESP / CMSIJC — 2018) Antonia fez uma aplicagdo a Juros simples, por um periodo de um ano
e meio, e a razdo entre o Montante dessa aplicagdo e o Capital aplicado foi 23/20.

Sabendo que o valor dos Juros dessa aplicacdo foi de RS 750,00, o valor do Capital aplicado e a Taxa de
Juros simples anual equivalente a essa aplicagao foram, correta e respectivamente,

a) R$5.000,00 e 10%
b) RS 5.000,00 e 12%
c) R$5.500,00e 12%
d) RS 6.000,00 e 10%
e) R$6.000,00 e 12%

19. (IBFC / Emdec - 2019) Um amigo oferece a outro um empréstimo de RS 500 sobre o qual deve
incidir Juros simples de 2% ao més por 5 meses. Calcule o Montante que deve ser devolvido ao
final do periodo.

a) R$ 550,00
b) R$ 600,00
c) RS 650,00
d) R$ 700,00

20. (FGV / COMPESA - 2016) Assinale a op¢ao que indica o numero de meses necessarios para que
um investimento dobre de valor a uma Taxa de Juros de 1% ao més, no regime de Juros simples.

a) 50
b) 100
c) 150
d) 200
e) 400

21. (CESPE / STM - 2018) Uma pessoa atrasou em 15 dias o pagamento de uma divida de RS 20.000,
cuja Taxa de Juros de mora é de 21% ao més no regime de Juros simples.
Acerca dessa situacdo hipotética, e considerando o més comercial de 30 dias, julgue o item subsequente.
No regime de Juros simples, a taxa de 21% ao més é equivalente a taxa de 252% ao ano.
22. (CESPE / SEDF - 2017) No que se refere a matematica financeira e finangas, julgue o item
seguinte.

A quantia de RS 1.000,00 foi aplicada a Taxa de Juros simples de 3% ao més. Nessa situa¢do, em menos de 3
anos o Montante auferido sera o dobro da quantia inicial aplicada.
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23.

24.

(VUNESP / AVAREPREV - 2020) Pedro aplicou RS 1.200,00 a Juros simples em um investimento
que, isento de quaisquer descontos, retornou-lhe, apés um ano, o valor de R$ 1.272,00. A taxa
mensal desse investimento era de

0,3%
0,5%
0,7%
0,9%
1,1%

(CESPE / FUNPRESP - 2016) José aplicou determinado valor presente — VP; — a Taxa de Juros
simples de j% a.m., durante 6 meses, e obteve o Montante M. Jodo aplicou a mesma quantia,
também a Juros simples e a mesma taxa mensal, por 4 meses. Posteriormente, Jodo reaplicou
o Montante obtido por mais dois meses, nas mesmas condi¢des, obtendo, ao final, o
Montante M,.

Tendo como referéncia essa situagao hipotética, julgue o préximos item.

Independentemente do valor de j, os Montantes M1 e M, serdo sempre iguais.

25.

26.

(VUNESP / AVAREPREV - 2020) Um Capital de R$ 1.200,00, aplicado no regime de Juros simples,
rendeu RS 65,00 de Juros. Sabendo-se que a Taxa de Juros contratada foi de 2,5% ao ano, é
correto afirmar que o periodo da aplicagao foi de

20 meses
22 meses
24 meses
26 meses
30 meses

(CESPE / FUNPRESP - 2016) Acerca de Juros simples e compostos, julgue o item seguinte.

Se um Capital de RS 500 for aplicado a Taxa de Juros simples de 5% ao més, ao final de nove meses sera
gerado um Montante superior a RS 700.

27.

a)
b)
c)

(]

(IBFC / CGE RN - 2019) Paulo deve ao banco o valor de R$ 750,00 que aplica uma taxa mensal
de 4%. Nessas condigOes é correto afirmar que:

Se for cobrado Juros Simples, em 2 meses o valor a pagar sera de RS 80,00 de Juros.
Em um més o valor dos Juros Simples sera menor do que o valor dos Juros Compostos.
O valor de Juros Compostos sempre sera maior que o valor de Juros Simples.
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d) Em 15 dias, o valor de Juros Simples serd maior que o valor de Juros Compostos.

28. (CETREDE / Prefeitura de Juazeiro do Norte - 2019) Certa quantia foi aplicada durante 18 meses
e rendeu RS 7.200,00. Se o dobro dessa quantia fosse aplicado com a mesma taxa anterior,
geraria ao final de dois anos, o Montante de RS$ 40.000,00. O valor da quantia aplicada na
primeira situagao foi (Juros simples)

a) RS 20.000,00
b) RS 18.500,00
c) RS 10.400,00
d) RS 13.300,00
e) RS 8.800,00

29. (CESPE / Pref. Sdo Paulo - 2016) A prefeitura de determinada cidade celebrou convénio com o
governo federal no valor de RS 240.000,00 destinados a implementagdo de politicas publicas
voltadas para o acompanhamento da satude de criangas na primeira infancia. Enquanto nao
eram empregados na finalidade a que se destinava e desde que foram disponibilizados pelo
governo federal, os recursos foram investidos, pela prefeitura, em uma aplicagao financeira de
curto prazo que remunera a taxa de juros de 1,5% ao més, no regime de capitalizagao simples.

Na situacdo descrita no texto, se o dinheiro tivesse ficado aplicado por trés meses, o rendimento auferido
nessa aplicacdo no final desse periodo teria sido de:

a) R$2.400,00
b) RS 3.600,00
c) R$7.200,00
d) R$ 8.000,00
e) R$ 10.800,00

30. (CESPE / Pref. Sdo Paulo - 2016) A prefeitura de determinada cidade celebrou convénio com o
governo federal no valor de R$ 240.000,00 destinados a implementagao de politicas publicas
voltadas para o acompanhamento da satude de criangas na primeira infancia. Enquanto nao
eram empregados na finalidade a que se destinava e desde que foram disponibilizados pelo
governo federal, os recursos foram investidos, pela prefeitura, em uma aplica¢ao financeira de
curto prazo que remunera a taxa de juros de 1,5% ao més, no regime de capitalizagdo simples.

De acordo com as informacdes do texto VI, a taxa de juros anual equivalente a taxa de remuneracdo da
aplicacdo financeira escolhida pela prefeitura é

a) Inferior a 5%
b) Superior a 5% e inferior a 10%
c) Superior a 10% e inferior a 15%

d) Superior a 15% e inferior a 20%
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e) Superior a 20%

31. (VUNESP / IPRESB — 2017) Dois capitais distintos, C1 e C2, sendo C2 maior que C1, foram
aplicados por prazos iguais, a uma mesma Taxa de Juros simples e geraram, ao final da
aplicacdo, Montantes iguais a 9/8 dos respectivos capitais iniciais. Se a diferenga entre os
valores recebidos de Juros pelas duas aplicagées foi igual a RS 500,00, entdo C2 — C1 é igual a

a) R$ 3.000,00
b) R$ 4.000,00
c) R$5.000,00
d) R$ 6.000,00
e) R$ 8.000,00

32. (CESPE / FUB - 2016) Uma das clausulas do contrato de prestacdo de servigos entre determinada
universidade e uma empresa terceirizada estipula que, caso haja atraso no pagamento da
contratante para a contratada, o valor a ser pago sera atualizado a taxa efetiva mensal de 3%
da seguinte forma: para atrasos de até 30 dias, os acréscimos sao calculados, diariamente, pelo
regime de capitalizacdo simples; para atrasos superiores a 30 dias, os acréscimos sao calculados
pelo regime de capitalizagdo composta.

Com base nessa situac¢do hipotética, julgue o item subsequente.

Para atrasos inferiores a 30 dias, a taxa de atualizacdo serd equivalente a 0,1% ao dia.

33. (VUNESP / Camara de Dois Corregos SP - 2019) Um Capital A, aplicado a Juros simples com taxa
de 9% ao ano, rende em 6 meses, 0s mesmos Juros simples que um Capital B aplicado a taxa de
0,8% ao més, durante 9 meses. Sabendo-se que o Capital A é RS 900,00 superior ao Capital B,
entdo o valor do Capital A é

a) RS 2.500
b) RS 2.400
c) R$2.200
d) RS 1.800
e) R$1.500

34. (CESPE / FUNPRESP - 2016) Um banco emitiu um boleto no valor de RS 2.000,00, com
vencimento para 1.2/6/201X. Havendo atraso no pagamento, serdo cobrados juros de mora de
3% ao més.

Com base nessas informacdes, julgue o item a seguir.
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Se o pagamento do boleto for efetuado com dez dias de atraso, serdo cobrados RS 20,00 de juros de mora,
caso estes sejam calculados no sistema de juros simples.

35. (FCC / SEDU ES - 2018) A taxa de juro simples bimestral proporcional a 4,8% ao ano é igual a

a) 3,6%
b) 1,2%
c) 0,4%
d) 0,8%
e) 2,4%

36. (FCC / ALESE - 2018) Um determinado produto custa R$ 200,00 a vista, mas José deseja compra-
lo com pagamento a prazo. A menor Taxa de Juros simples mensal é obtida se optar por pagar

a) RS 50,00 a vista e RS 160,00 em uma Unica parcela apds um més.
b) uma parcela Unica de RS 210,00 apds um més.

c) uma parcela Unica de RS 220,00 apds dois meses.

d) uma parcela tUnica de RS 228,00 apds trés meses.

e) RS 100,00 a vista e RS 110,00 em uma Unica parcela apds um més.

37. (CESPE / MPU - 2015) Considerando que um investidor tenha aplicado R$ 50.000,00 a Taxa de
Juros simples de 15% ao més, julgue o item que se segue.

Se, em um més de 30 dias, o Capital ficar aplicado por 23 dias, entdo o Montante a ser auferido sera superior
a R$ 55.500,00.

38. (CESPE / MPU - 2015) Considerando que um investidor tenha aplicado R$ 50.000,00 a Taxa de
Juros simples de 15% ao més, julgue o item que se segue.

Suponha que o Montante auferido apds n meses nessa aplicacdo tenha sido aplicado por 4 meses a Taxa de
Juros simples de 20% ao més. Nessa situacdo, se o Montante apurado ao final dos 4 meses for de RS
117.000,00, entdao n > 3.

39. (FCC / TRE SP - 2017) Demitido da empresa em que trabalhava, o senhor Felizardo investiu a
indenizacao recebida no Banco Regional da Fazenda. O valor a ser resgatado, apds oito meses
de aplicagdo, é de RS 210.000. Considerando-se que a Taxa de Juros simples é de 5% ao més, o
valor da aplicagao, em reais, foi de

a) 140.000
b) 170.000
c) 60.000

124

MP-AM (Agente Técnico -Administrador e Economista) Matematica Financ e Estatistica 2021 (Pré-Edi
www.estrategiaconcursos.com.br

©




Equipe Exatas Estratégia Concursos
Aula 00 (Prof. Vinicius Veleda)

d) 96.000
e) 150.000

40. (CESPE / PF -2014) Considerando que uma pessoa tenha aplicado um Capital pelo periodo de 10

anos e que, ao final do periodo, ela tenha obtido o Montante de RS 20.000,00, julgue o item a
seguir.

Se o Montante resultou da aplicacdo de um Capital inicial a taxa mensal de Juros simples de 0,5%, entdo o
Capital inicial era superior a RS 10.000,00.

41. (CESPE / ANTAQ - 2014) No que diz respeito as aplicacdes, empréstimos e financiamentos,
julgue o seguinte item.

O Montante obtido ao se investir RS 200 mil a Taxa de Juros simples de 5,5% ao bimestre durante dois
trimestres serd inferior a RS 225 mil.

42. (CETREDE / EMATERCE - 2019) Bruna vendeu seu carro e, do total recebido pela venda,
emprestou 20% para uma amiga por um prazo de 8 meses, a uma taxa de juro simples de 18%
ao ano, e aplicou o restante em seu banco, também por 8 meses, a uma taxa de juro simples de
27% ao ano. No final, o total recebido de Juros por Bruna, considerando-se empréstimo e
aplicagdo, iguais a RS 3.360,00. Pela venda do carro, Bruna recebeu um total de

a) RS 20.000,00
b) R$ 32.000,00
c) RS 33.000,00
d) R$27.000,00
e) RS 24.000,00

43. (CESPE / ANTAQ - 2014) Com relagdo as operagoes de investimento e empréstimos, julgue o
item a seguir.
Se uma empresa investir RS 100 mil a determinada taxa simples de Juros mensais e, apds 16 meses de
aplicagdo, resgatar o Montante de RS 148.200, conclui-se que a Taxa de Juros é inferior a 3%.
44, (CESPE / MTE - 2014) Acerca de juros simples e compostos, julgue o préximo item.
Se RS 40.000,00 aplicados por 5 meses no regime de juros simples produzir um montante superior a RS

45.000,00, entdo a taxa anual de juros dessa aplicagdo tera sido superior a 30%.

45, (CESPE / SERPRO - 2013) O empréstimo feito por um individuo em uma institui¢do financeira
sera pago em 10 prestag¢des, anuais, consecutivas e fixas no valor de RS 37.600,00; a primeira
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sera paga um ano apos a contratacao do empréstimo. A taxa de juros compostos cobrados pela
instituicdo financeira nesse tipo de empréstimo é de 10% ao ano. Caso o cliente adiante o
pagamento de prestacao, a instituicdo financeira retirara os juros envolvidos no calculo daquela
prestacgao.

Com base nessas informacgdes e considerando 2,4 e 1,13 como aproximacdes para 1,1° e 1,01'2
respectivamente, julgue o item a seguir.

Se o individuo, no dia que tomou o empréstimo, depositar RS 25.000,00 em uma conta remunerada que
paga 4,2% de juros simples ao més, entdao, um ano apds, o montante auferido com o depdsito na conta
remunerada, sera suficiente para pagar a primeira parcela do empréstimo.

46. (FUNDATEC / Prefeitura de Sapucaia do Sul RS - 2019) Um Capital de R$ 5.000,00, aplicado
durante um quadrimestre a uma taxa mensal de 3%, produz a quantia de juro simples de:

a) R$ 600,00
b) R$ 1.000,00
c) R$ 1.200,00
d) R$2.000,00
e) R$5.600,00

47. (CESPE / ANAC - 2012) Acerca de juros, no item subsequente apresenta uma situagao hipotética,
seguida de uma assertiva a ser julgada.

Um investidor aplicou por 4 meses um capital C em um banco que paga uma taxa de juros simples de 2,5 %
ao més e, ao final desses 4 meses, ele aplicou por 5 meses o montante auferido e mais RS 6.600,00 em outro
banco que paga juros simples de 4% ao més. Nessa situacdo, se, ao final dos 5 meses, o montante dessa
segunda aplicacdo for igual a RS 13.200,00, entdo C serd superior a RS 4.500,00.

48. (CESPE / TJRR - 2012) Marcos, um assalariado que ganha RS 3.000,00 mensais, resolveu comegar
a poupar um terco de seu saldrio todo més e, para tanto, planeja realizar aportes em uma
aplicagdo que paga juros mensais de 0,7 %. O objetivo de Marcos é poupar R$ 25.000,00 para
iniciar a operar um novo negdcio. Ele espera, com isso, fazer uma retirada mensal fixa de RS
2.000,00, a titulo de pré-labore, e projeta que a empresa tenha um lucro liquido mensal
(resultado do confronto entre o faturamento e as despesas e custos, incluidos os saldrios de
todos os funcionarios e o seu pré-labore) de RS 1.200,00.

Se Marcos tiver aderido a uma aplicacdo com regime de capitalizacdo simples, ao término de um ano,
considerando-se apenas o primeiro aporte feito por ele, o montante acumulado serd inferior a RS 1.100,00.
49. (FCC / SEGEP MA - 2018) Uma determinada pessoa deseja comprar uma televisdo e a loja

ofereceu as seguintes condigoes:
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a. Precgo a vista = RS 3.200,00.
b. Condig¢bes a prazo = entrada de RS 1.000,00 e RS 2.497,00 em 90 dias.
A Taxa de Juros simples mensal cobrada na venda a prazo é, em % ao més,

a) 1,135
b) 3,78
c) 3,09
d) 4,50
e) 13,50

50. (CESPE / PREVIC - 2012) Considere que um terreno seja vendido por RS 50.000,00 a vista, mas
seu proprietario aceite dividir o pagamento em duas parcelas, sendo RS 10.000,00 no ato da
compra e RS 44.000,00 a vencer em dois meses. Acerca dessa situag¢do, julgue o seguinte item.

A taxa de juros simples mensal envolvida na compra a prazo desse terreno é de 5%.

51. (CESPE / BRB - 2011) Acerca de juros e taxas de juros, julgue o item a seguir.

Se um investidor aplicar a quantia de RS 500,00 em uma institui¢do financeira, pelo prazo de 2 anos, a taxa
de juros simples de 4% ao ano, e, ao final desse prazo, ele reinvestir todo o montante recebido na mesma
aplicagdo, por mais 2 anos e nas mesmas condigdes iniciais, entdao, ao final desses 4 anos, esse investidor
receberd o montante de RS 580,00.

52. (CESPE / SEDUC AM - 2011) Considerando que um cidaddo tenha aplicado a quantia de RS
10.000,00 no regime de juros simples, julgue o item a seguir.

Considere que o capital tenha sido aplicado por determinado periodo, a taxa de juros de 20% ao més, e que,
ao final desse periodo, o montante seja igual ao montante que seria obtido pela aplicagdo de RS 15.000,00,
no mesmo periodo de tempo e a taxa de juros simples de 10% ao més. Nessa situacdo, o periodo que os dois
capitais ficaram aplicados foi inferior a 1 ano.

53. (CESPE / SEDUC AM - 2011) Considerando que um cidad3o tenha aplicado a quantia de RS
10.000,00 no regime de juros simples, julgue o item a seguir.
Se o capital foi aplicado por 12 meses, a taxa de juros de 12% ao ano, entdo ao final desse periodo o
montante tera sido igual a RS 1.200,00.
54. (CESPE / SEDUC AM - 2011) Considerando que um cidad3o tenha aplicado a quantia de RS

10.000,00 no regime de juros simples, julgue o item a seguir.
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Caso o capital tenha sido aplicado a taxa de juros de 2% ao més, entdo serdo necessarios 50 meses para que
o montante seja igual ao dobro do capital inicial.

55. (CESPE / SEDUC AM - 2011) Julgue o item abaixo, referente a taxa de juros simples.
Se o capital de RS 15.000,00, aplicado no mercado financeiro sob o regime de juros simples, produzir, no
periodo de 5 anos, o montante de RS 30.000,00, ent3o a taxa mensal de juros sera igual a 2%.

56. (CESPE / ABIN - 2010) Acerca de juros e taxas de juros, julgue o item a seguir.
O montante obtido por um investimento de RS 5.000,00, aplicado por 10 meses, nessa instituicdo, a juros
simples mensais de 1,8% serd superior a RS 5.850,00.

57. (CESPE / MPU - 2010) No que se refere a juros simples, julgue o item seguinte.
Considere que existam duas opc¢des de empréstimo para um mesmo valor principal, a prazos diferentes: a
primeira, pelo prazo de um més, e a segunda, pelo prazo de seis meses. Nessas condi¢cdes, se a taxa de juros
ao més for a mesma para as duas opg¢oes, entdo, os juros cobrados na primeira op¢do serdo iguais a um sexto
daqueles cobrados na segunda.

58. (CESPE / MPU - 2010) No que se refere a juros simples, julgue o item seguinte.

No que se refere ao montante de juros pagos sobre o mesmo valor principal, uma operacdo de 6% ao més
por trés meses acarreta mais juros do que outra operagao de 3% ao més por seis meses.
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65. C 85. D 105.ERRADO
66. ERRADO 86. C 106.CERTO
67. E 87. E 107.D

68. A 88. D 108.CERTO
69. B 89. B 109.ERRADO
70. B 90. CERTO 110.CERTO
71. B 91. B 111.ERRADO
72. A 92. CERTO 112.CERTO
73. C 93. D 113.ERRADO
74. B 94. D 114.CERTO
75. C 95. CERTO 115.CERTO
76. A 96. ERRADO 116.ERRADO
77. A 97. E

78. B 98. CERTO
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




